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A CATALOGUE

RVIL & XVITth Centiry Books
from Shipdham Church Library

SOLD BY INSTRUCTIONS OF THE REV. L. T. BURLEIGH UNDER A FACULTY
GRANTED BY THE CONSISTORY COURT OF THE DIOCESE OF NORWICH

COMPRISING

RARE AND INTERESTING AMERICANA

INCLUDING
Hamor’s Present Estate of Virginia, 1615—Hughes's Letter from the Summer
Islands, 1615—Wood's New England’s Prospect, 1639—Whitbourne’s New-
Found-Land, 1622—Morton’s New-England’s Memoriall, in a contemporary
Colonial binding, 1669—Kennett's Bibliothec® American® Primordia, 1713, etc.
Wynkyn de Worde’s Edition of the Floure of the Commaundements of God, 1510—The
Royal Book, printed by Richard Pynson, 1507 —the Cambridge Edition of the Libellus de
Conscribendis Epistolis, 1521, and others by Erasmus— First Editions of Bacon's Novum

Organum, 1620, Milton's Lycidas, 1638, and the Arcopagitica, 1644—Contemporary Transcripts
of Cambridge University Latin Plays (ca. 1622)

SCARCE EARLY BOOKS ON SCIENCE, MEDICINE, LAW, ETC.
The whole mostly in Contemporary Calf Bindings

TO WHICH ARE ADDED OTHER PROPERTIES INCLUDING

EARLY ILLUMINATED MANUSCRIPTS ON VELLUM

VOYAGES AND TRAVEL

INCLUDING

Martin Cortes® Arte de Navigar, the Rare First Edition, Sevilla, 1551 —Historia de Nueva-

Espafia, by Hernan Cortes, 1770 — Long’s Indian Interpreter, 1791 — Barrow’s Southern Africa,

2 vols, 1801-4—Hobart Town Almanacks, 1830-32—Blacu's Atlas of English County Maps, etc.,
4 vols, 1643-48

A set of the Works of Aldrovandus, 13 vols — First Editions of Hooke’s Micrographia and
Johnson's Dictionary, 2 vols — Nichols’s History of Leicestershire, complete in 8 vols —
La Fontaine’s Fables, with Oudry’s plates, 4 vols
A SPLENDID SET OF MOLIERE, 6 VOLS, 4to, PARIS, 1773
In a Contemporary French Morocco Binding
BOOKS WITH COLOURED AQUATINT PLATES

INCLUDIMG
¥

Daniell's \Fﬂage Round Great Britain, 8 vols —Pyne’s Royal Residences, 3 vols —Burchell's

Southern Africa, 2 vols — Ackermann's Oxford, 2 vols, and the Public Schools — Forsell's

Swedish Costume, ctc., 2 vols. Also Buchoz. Centuries de Planches Enluminées, 2 vols, and
Gould"s Birds of Europe, 5 vols

Which will be Sold by Auction by

.:Messrs. HODGSON & CO.

(JOHN EDMUND, SIDNEY and WILFRID B. HODGSON)

At their Rooms, No. 115 Chancery Lane, London, W.C.2
(Fleet Strecet End).

On THURSDAY, MARCH 29th, 1951

and following day at ONE o'clock punctually.

CATALOGUES (3d.) MAY BE HAD ON APPLICATION.
/




NOTE

The following 220 lots of Books and Tracts from the
Shipdham Church Library, comprise all the more rare and
valuable items contained in the catalogue as originally pre-
pared for the sale in April last, which was duly authorized
but subsequently postponed. It comprises also a quant.:t.y’
of books of lesser but still of appreciable value,

Besides these a quantity of XVITth century Theology of
quite small commercial value has been put aside, the ultimate
destination of which will be decided after the result of the
present sale is known. |

It may be added that the sum realized will be used,
(1) to meet the heavy expense of repairs to the roof and the
additional cost of £175 for new heating apparatus—both of
which are of great urgency at the present time, (2) to form a
library of modern books for the use and edification of the
parishioners, and (3) to be used towards the reduction of the
dilapidations assessment on the Rectory and premises.
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FIRST DAY'S SALE
THURSDAY, MARCH 29¢th, 1951

SHIPDHAM CHURCH LIBRARY.

NOTE.—Though the books and tracts from this Library (lots 1 to 220) are
for the most part bound in contemporary calf or vellum, ¢ has not
been practicable to describe the bindings minutely, beyond the desig-
nation ‘ calf’ or  vellum '

EARLY SCIENCE, MEDICINE, &c.
MostLy OcTAvVo AND SMALL QUARTO.

ERGIL (Polydore) De Rerum Inventoribus, etec., Argeni. 1606 ;
Vallesius (F.) De Sacra Philosophia, and Lemnius de Plantis Sacris,
in 1 vol, Lugduni 1588, with 1 other 3 vols, calf

2 Lipeius (J.) Saturnalivum Sermonum libro duo . . . de Gladiatoribus
illustrati, 1585, Poliorecticon, sive de Machinis, Tormentis, etc.,
1596, and De Amphitheatro Liber (I leaf defct.), 1585, each with
engravings, 3 vols, sm. 4to, vellum Antv., C. Plantin 1585-96

3 Boot (A. B, de) Gemmarum et Lapidum Historia, recensuit A. Toll,
woodcuts and folding tables, sm. 8vo, calf Lugd. Bat, 1636

4 Boyle (R.) Essay about the Origine and Virtues of Gems, folding table
(torn), First Edition, W. Godbid 1672, and Steno (N.) The Prodromus
. . . concerning Solids naturally eontained within Solids, English'd
by H. 0., J. Winter 1671, in 1 vol, calf (loose in cover)

b5 [Boyle (R.)] Considerations touching . . . Experimental Naturall
P%ﬂﬂﬂﬂph}', 2 parts, with Errata leaf at end, H. Hall, Oxford 1663,
with Physiological Essays, and Specimens of . . . Chymical Experi-
ments, H. Herringman, ib. 1661, 2 vols in 1, sm. 4to, large and clean
copies (but a few . water-stained)

6 Boyle (R.) Continuation of New Experiments Physico-Mechanical,
part 1, 6 plates (plate 1 wanting, bul with fly-title af end), sm. 4to,
calf Oxford 1669

7 Boyle (R.) Origo Formarum et Qualitatum, 12mo, Ozonie 1669 ;
Rohault (J.) Tractatus Physicus, folding diagrammatic plates, 1692,
and 3 others 5 vols, calf
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8 Wilkins (Bp. John) A Discovery of a New World . . . in the Moon
[with a chapter on the Possibility of Flying), engraved title and W
calf 1

9 Plat (Sir Hugh) The Jewel House of Art and Nature, containing Divers
Rare and fitable Inventions [Husbandry, the Art of Distillation,
ete.], woodculs, sm. 4to, calf, a clean copy (but loose in cover)

B. Alsop 1653

10 Acta Eruditorum [founded by Otto Meucke, being the first 7 vols of
the earliest German Scientific Periodical], plates, some folding, 7 vols,
sm, 4to, calf Lipsice 1682-88

11 Galen (C.) De Arte Curativa, N. Leoniceno Vincentino interprete, 1549,
ete., on the same, 4 vols in 1, 12mo, Lugd. 1549-5; Sylvius (J.).
Pharmacopeia, 12mo, vellum, Lugd. 1565, and 3 others 5 vols

12 Galen—Commentarii H. Thriveri Brachelius in Texnhn, 1547, ete. on
the same, 5 in 2 vols, 12mo, Lugd. 1547-9, and Peucer (C.) De
Praecipuis Divinationum Generibus, sm. 8vo, Francof., 1607 3 vols

| 18 Elyot (Sir T.) The Castell of Hsith, Corrected and in some PIMBB

Augmented, fitle within border, black-letter, (verso of last leaf scribbled
over), 12mo, calf T'. Berthelet 1541

k]
14 Rodion (E.) Des Divers Travaulx et Enfantemens des Femmes . . .
et augmentez de Annotations par Paul Bienasis de Poictiers, woodeuts
of child-birth, 12mo, calf (loose) J. Foucher 1563

15 Pinmus (8.) De Virginitatis Notis, et L. Bonaciolus de Conformatione
Foetus, ete., engraved title, folding table and woodcuts, 16mo, calf
Lugd. Bat. 1641

16 Plague—Salomons Pest-House . . . Newly re-edified . . . to preserve
Londoners . . . from the doubted Deluge of the Plague, by I. D.,
Whereunto is added . . . Mr. Phaers Prescription for Bodily
Physicke. Also, London Looke-backe [a description in verse of the
greal Plague in 1625], by A. H., sm. 4to, unbound (corners stained)

T. Harper and H. Holland 1630

17 Digby (Sir Kenelm) Discourse . . . touching the Cure of Wounds by

the Powder of Sympathy, translated by R. White, with Index, and
advt. leaf at end, 12mo, calf R. Lowndes, ete. 1660

18 Medicine—Letter concerning the Present State [and Practice] of
Physic [by T. M.—A-H6 in 4s, last leaf blank], 1665 ; The Case of
William Rose, an Apothecary [a contribution to the wordy * battle of
the Dispensaries '], 1704, and 1 other, sm. 4to, unbound (3)

19 Swammerdam (J.) De Respiratione, usuque Pulmonum, engraved title,
and woodcuts, First Edition [¢f. Osler no. 959), 12mo, calf

Lugd. Bat. 1667
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/20 Pechey (J.) Chronical Diseases, viz., Colick, Hysterick Diseases, Gout,
l,;r \{\ ete. [with Remedies], sm. 8vo, calf, J.R. 1602, and Baley (W.)
f s Treatise [on] Eye-sight (wormed), 12mo, unbound Oxford 1673

/
. 21 Descartes (R.) De Homine . . . a Florentio Schuyl, 57 anatomical
= engravings and optical diagrams, First Edition [of the first Text-book

on Physiology—see Osler no. 931), sm. dto, calf

Lugd. Bad., P. Leffen 1662

g 22 Descartes (R.) Tractatus de Homine, et de Formatione Foetus, notis
Ludovici de La Forge illustratur, analomical and optical woodcuts,
sm. 4to, calf Amst., D. Elzevir 1677

15 23 Descartes (R.) Meditationes de Prima Philosophia, sm. 4to, dmst.,
L. Elzevir 1650 ; Cardan (J.) De Utilitate, engraved title, 12mo,

Franikerae 1648, and 4 others 6 vols, calf

Tt d 24 Descartes (R.) The Passions of the Soule, translated out of French into
> English, 12mo, calf Printed for A.C. 1650

25 Wittie (R.) A Survey of the Heavens . . . To which is added the

2~ out-Raptures . . . In English, Latine, and Greek Lyrical Verse,
Presentation Copy from the Author, Sep. 22, 1682, with advt. leaf at
end, 12mo, calf 1681
15 26 Gunter I,’E.T Works, containing the Description and Use of the Sector,

Cross-Staff, and other Instruments, engraved fitle and diagrams,
Third Edition, corrected by H. Bond, sm. 4to, calf, a fine copy 1653

ﬁ 27 Boteler (N.) Six Dialogues about Sea-Services . . . Names of all Parts
of a Ship, Choice of the best Ships of War, Sailings, Signals, Chases
and Figﬁlta [Dedicated to Samuel Pepys], sm. 8vo, calf M. Pitt 1685

7] 28 Ptolemaeus (Claudius) Harmonicorum Libri Tres, ed. J. Wallis, front. and
diagrams, 4to, calf Oxonii 1682

“7. 29 [Burnet (T.) ] Telluris Theoria Sacra, front., 2 parts, 1688-9, etc., 2 vols,
sm. 4to; Oppiani de Venatione, de Piscatu, vellum, Lugd. Baf.
Plantin 1597, and 2 others b vols

7D 30 Rauffo (G.) La Natura delli Cavalli, etc., woodcut of & Blacksmith’s shop,
1 12mo, vellum, Venet. 1563 ; Philippes (H.) The Purchasers Pattern
[Land values, measuring Timber, gauging Casks, etc.], 16mo, calf,
1654, and 2 others : 4 vols

_J‘S' 2 31 Latham (Symon) Lathams Falconry : or The Fauleons Lure, and
Cure : in Two Books, woodcuts of Falgons, efc., sm. 4to, limp vellum,

a clean copy, with blank before second title (but a few U. slightly defet.)

T. Harper 1633

fg. 32 M[arkham] (G.) The English Husbandman, drawne into two Books
[Soils, Tillage, Gardening, Hops, Preservation of Fruits, Angling,
Cock-fighting, etc.], Corrected and Enlarged, woodcuts of agri
implements, flower-beds, mazes, ete., sm. 4to, calf H. Taunton 1635
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93 Blith (W.) The English Improver Improv'd, engraved title and plates,
Third Edition, much augmented, sm. 4to, calf (broken) J. Wright 1652

34 Peacham (H.) The Compleat.Gentleman [Heraldry, Drawing, Travel,
ete.], woodeut coals-of-arms (stained), calf, 1627 ; Samuel Hartlib,
his Legacie [on Husbandry, with Appendix on Ireland], unbound,
1652, and 2 others (impft.) (4)

35 Estienne (H.) The Art of Making Devises : [Hieroglyphicks, Symboles,
Emblemes, ete.], translated by T. B[lount], front. and plates (shoulder-
notes on 3 pp. cut into), sm. 4to, unbound J. Holden 1650

ENGLISH LAW, HISTORY, &c.

86 [Saint German (C.) ] The Dyaloges in Englishe, betwene a Doctour of
Divinitie, and a Student in the Lawes of Englande, title within border,
black-letter, (a few Il. slightly stained), 12mo, calf, R. Tottel 1554

37 Smyth (Sir T.) De Republica Anglorum : The maner of Government
or Policie of the Realme of England, First Edition, title within border
and woodeut initials (title and 2 1. stained, otherwise a clean copy),
sm. 4to, unbound H. Midleton for G. Seton 1583

38 [La Perritre (G. de)] The Mirrour of Policie. A Worke no lesse profitable
than necessarie, for all Magistrates, etc., device on title, and diagrams,
sm. 4to, unbound (some head-lines, ete., cut) A. Ielip 1598

39 Glanville (R. de) Tractatus de Legibus et Consuetudinibus Regni Anglize,
with Saint German (C.) Dialogus de Fundamentis Legum Angliz,
both black-letter (wanting blank before first title, and water-stained, but
with wide margins), 2 vols in 1, 12mo, vellum T. Wight 1604

40 Glanville (R. de) Tractatus de Legibus, etc., black-letter (blank leaf,
with ornament, before title, but binding worn), 12mo, calf

T. Wight 1604
41 Cowell (J.) Institutiones Juris Anglicani ad Methodum, etc., sm. 8vo,
vellum (creased) - Cantabrigie, J. Legat 1605

42 Cowell (J.) The Interpreter, by Thos. Manley, fﬂ]i{}: 1672 ; [Brady
(R.)] Answer to a Book by W. Petit, with Glossary of Words in
Ancient Records, ete., 1681, and others, calf 5 vols

43 Swinburne (H.) Brief Treatise of Testaments and Last Wills, woodcut
arms on verso of title, 4to, calf (loose in cover)
W.S. for the Company of Stationers 1635

44 Grotius (H.) De Jure Belli ac Pacis, cum Annotatis Auetoris, calf,
Amst. J. Blaeu 1646 ; [Holles (Denzil)] The Case of the Jurisdiction
of the House of Lords, 12mo, 1676, and 6 others 8 vols

45 Statutes—Gulielmi et Mariae Anno guarto—octavo [Acts relating to
Trade and Manufactures, the Navy, Highwaymen, Trade with the
Plantations and Greenland, ete.], in 2 vols, folio, ealf, C. Bill 1692-6,
and 2 other vols of Acts 4 vols
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46 Portugal—The Explanation of the true Tytle of the most excellent
Prince Anthonie, translated into English [title + A-G*], sm. 4to,
unbound  Leyden, in the Printing house of Christopher Plantyn, 1585

;ﬁf 47 Dauncey (J.) Chronicle of the Kingdom of Portugal [with chapter on
Brazil], engraved title within compartments, with advt. ll. at end (a few
signatures or catchwords shaved), 12mo, calf T. Johnson 1661

5" 48 Harry (G. 0.) The Genealogy of James, King of Great Brittayne, with
his Descent from Noah, 9 engraved genealogical tables (one defet.),
8. Stafford 1604, and [Cotton (Sir R.)] Short View of the Reigne of
Henry the Third, port., 1641 2 vols, sm. 4to, unbound

|
14 & 49 Hart (Sir W.) The Examinations and Conviction of George Sprot,
Notary in Aye-mouth [an accomplice in the Gowrie conspiracy], also
a Preface by G. Abbot, Deane of Winchester, present at the sayd
Sprot's execution, First Edition, sm. 4to, unbound M. Bradwood 1608

52 50 Lloid (Ludovic) The Choyce of Jewels (margin of title torn),T. Purfoot
1607 ; [Goad (T.)] Proditoris Proditor, M. Clerk 1606, and 6 others,
sm. 4to, unbound (8)

77 61 [Scott (Thomas)] Sir Walter Rawleigh’'s Ghost [relating to Count
Gondomar and the Spanish Marriage], First Edition, Ultricht,
J. Schellem 1626, with the Reasons moving Don Emanuel to forsake
the Romish Religion, trans. LR., M.D. [S.T.C. 7678] (title stained),

Ta
|

: 1634 2 vols, sm. 4to, unbound

,4 "'jr 52 Blasset] (R.) Lives of the Roman Emperors, engraved front. and portraits,
sm. 8vo, calf N. and J. Okes 1636

53 Rohan (Duke of) A Treatise . . . of the Princes of Christendome,

20 Englished by H. H[unt], with 2 blanks, A and A2 before title (wormed),
1641 ; Cotton (Sir R.) Answer . .. to Certain Propositions of

Warre and Peace, 1655, and others, 12mo 8 vols

‘;-g 54 London Fires, ete.—The Papists Watch-word . . . Also a Relation of
Several Fires in the City of London, 1670, etc. (4) ; A Fast Sermon
. « . for the continuing Pestilence, engraving on title, 1666, etc. (4),

and others, sm. 4to, unbound (13)

e 55 Plerrin] (J.P). The Historie of the Waldenses, translated by S. Lennard
L. [dedicated to the Earl of Pembroke], sm. 4to, vellum, N. Newbery
1624, and The History of the Triumvirates, translated by Thomas

Otway, 2 vols in 1, calf (. Brome 1686

27 66 Civil War—Considerations [on a] Treaty for a Peace at Uxbridge,
Ozford 1645 ; Four Bills sent to the King to the Isle of Wight,
equestrian portrait, 1647 ; Message from the Isle of Wight, woodcut
on title, 3 1., 1648; The Martyrdome of King Charles, Hage, 8.
Brown 1649, and others, sm 4to, unbound (30)

_52__, 57 Historical Tracts—Journal of the Late Seige of Mastricht, Oct. 186,
Number 1 (presumably one of the last newsbooks published before their
suppression on Oct 17, see article by F Dahl in ** The Library,”
Dec. 1949), for N. Butter and N. Bouwrne 1632, and others similar,
sm. 4to, unbound (20)
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58 Historical Tracts—A Justification of the Present War against the
United Netherlands, 2 plates, 1672; Relation of the Barbarous
Massacre of 100,000 Protestants at Paris in 1572, 1678 ; The Persecu-
tion of the Valleys of Piedmont, 1688, etc. (4) and others, sm. 4to,
unbound (20)

50 [Halifax (Marquis of)] The Character of a Trimmer, by Sir W. Coventry,
First Edition, 1689 ; The Free State of Noland, 1701, and others,
sm. 4to, unbound (35)

60 Treland, etc.—Ptaxis Francisci Clarke [1596], by T. Bladen, Dublinii
1666 ; Present State of Ireland, folding map, 12mo, 1673 ; Powell
(D.) History of Wales, by W. Wynne, 1697, and others 6 vols, calf

61 Lambarde (W.) A Perambulation of Kent, First Edition (lacking map,
and corners of a few Il. dfet.), sm. dto, boards R. Newberie 1576

62 Camden (W.) Britannia, engraved title, 3 maps and plates, calf, G. Bishop
1600, and [Rowlands (R.—alias Verstegan)] Restitution of Decayed
Intelligence, engravings, First Edition, vellum, 1605, 2 vols, sm. 4to,
with 2 others 4 vols

63 Trade—Chappel (Capt. S.) A Diamond or Rich Jewel .. . . for the use
of all Marchants and Tradesmen, J. Clowes 1650 ; The Trades-Man’s
Jewel . . . for the incredible advancement of Trade, E. Husband
1650 : A Treatise of Taxes and Contribution, R, Harford 1679, and
4 others (one impft), sm. 4to, unbound (7)

64 Flirmin] (T.) Proposals for the Imployment of the Poor [ Enlarged
Edition), engraved front of a woman at her Spinning Wheel, sm. 4to,
unbound J. Grover 1681

"'65 Petty (Sir W.) Political Arithmetick [Manufactures, Banks, Fishery,

Shipping, etc.], First Edition, with imprimatur leaf, and aduvt. leaf at
end, sm. 8vo, calf 1691

66 [Lowndes (J.) Essay for the Amendment of the Silver Coins, sm. 8vo
calf, 1695 ; Salmasius (C.) De Usuris Liber, 12mo, calf, Lugd. Bat.
1638, and 2 others (4)

RARE ENGLISH BOOKS, XVIth and XVIIth CENTURIES

67 Wy~xeyNx DE WorDE—THE FroureE oF THE COMMAUNDEMENTES OF
Gop . . . [lately translated out of Fremsshe in to Englysche by
A. Chertsey], woodcut title, with full-page woodcut on verso, and
Caxton’s device, as adopted by Wynkyn de Worde, on verso of last leaf,
black-letter [A—Z, and Aa to Xz in 6s—a few U. skilfully repaired],
folio, dark brown morocco, the original calf covers preserved, by
Zaehnsdorf, a tall clean copy
EWedmLondauinFMaﬂrmazmﬁanLhmuﬁy
Wynkyn de Worde 1510
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68 RoyAar Book (Tre)—The Boke Named the Royall [as translated by
William Caxton, 8.T.C. 21430 a], woodcut title and woodcuts in the text,
with Pynson’s device on verso of last leaf, gothie-letter, a clean
of this rare example of early English printing (but a few L. defet.) calf
Enprynted at London in Flele strete . . . by Rycharde Pynson 1507

69 Lydgate (John)—The Boke of Johan Bochas diseryving the fall of
Princes : Translated into Englysshe by John Lydgate, woodcut title
and woodculs in the lext, inscribed on title, ** Arthuri Bourcheri et
amicorum,’’ (title and other U. defet. and badly stained, and binding
broken, w.a.f.), stamped leather binding (broken) R. Pynson 1527

70 [Bruni (Leonardo)]—The Historie of Leonard Aretine, concerning the
Warres betwene the Imperialles and the Gothes for the Possession
of Italy, a Worke very Pleasant and Profitable, translated out of
Latin by Arthur Goldyng, black-letter [A-BS (the latter being a
blank) and A-Z4 in 85—8.T.C. 3933), @ clean copy of this rare book, with
good margins R. Hall for G. Bucke 1563

71 Diodorus Siculus. A Righte Nohle History of the Successors of
Alexander surnamed the Great, franslated out of French into Englysh,
by Thomas Stocker [S.T.C. 6893], woodcut title and initials, black-
letter (slained), sm. 4to, boards, calf back

H. Bynneman for H. Toy 1569

72 Haddon (Walter) Lucubrationes [Orationes, Epistolae, Poemata],
studio T. Hatcheri, 2 parts in 1 vol, with leaf of Errata ** graviora ™
af end, sm. 4to, calf . Seres 1567

73 Parkhurst (J., Bishop of Norwich) Ludicra, sive Epigrammata Juvenilia
[odes to Jane Seymour, Katharine Parr, etc.], fitle within woodcut
border (stained, but otherwise a sound copy), sm. 4to, unbound

J. Day 1573

74 University Latin Odes—Voces Votivae [with Poems, some in English
by Richard Crashaw, Joseph Beaumont and Abraham Cowley]
Cantab. 1640, and others similar (10), sm. 4to, unbound (one in calf)

1612-93

75 Latin Odes—Irenodia Gratulatoria Oliveri Cromwelli ete., 7. Newcomb
1652 ; Herbert (G.) Oratio qua Principis Caroli Reditum celebravit,
Cantab. 1623, and others (15), sm. 4to, unbound 1622-70

76 Ascham (Roger) Familiarium Epistolarum libri tres, ete., title within
borders, A. Hatfield pro Francisco Coldocks 1590, with a copy of the
First Edition of 1578 (impft.) 2 vols, sm. 8vo, calf

77 Le Roy (Louis) Of the Interchangeable Course or Variety of Things,
translated into English by R. A[shley], folio, vellum a clean copy
C. Yetsweirt 1504
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78 Mathien (P.) The Heroyk Life and Deplorable Death of King Henry
the fourth [with the Tropheis of Henry the Great, in 14 leaves of
verse, by Jos. Syl[vester], translated by E. Grimestone, woodcut
portrait, ¢. Eld 1612 ; [Haywarde (Sir J.)] The First Part of the
Life of King Henrie the IV, First Edition (title soiled), 1599, and
1 other, sm. 4to, unbound (3)

79 Barclay (J.) Poematum libri duo, E. Griffin 1615; Bodleiomnema
[Verses on the death of the founder of Bodley], device on title, Oxon.
1613 ; Epicedium Cantabrigiense [Verses on the death of Henry,
Prince of Wales—some in English], Cantab. 1612, and 3 others,
bound in 1 vol, sm. 4to, vellum 1612-15

80 Psalms—Paraphrasis Poetica Psalmorum Davidis, auctore A. Jonstono,
First Edition, 16mo, vellum, Aberdoniee, E. Rabanus 1637 ; Votum
Candidum Vivat Rex, authore M. Neoporto, Anglo, 12mo, Typis
Neucomianis, 1669, and 6 others, calf, etc. 8 vols

81 Sidney (Sir Philip)—Peplus. Illustrissimi Viri D. Philippi Sidnaei
supremis honoribus dicatus [Latin verses in praise of Sidney—edited
by J. Lhuyd], sm. 4to, unbound (with blank at end but stained throughout)

Oxonii 1587

82 Southampton (Henry Wriothesley, 3rd Earl of —Shakespeare’s Patron
and Friend, to whom * Venus and Adonis™ and *° Lucrece ™ were
dedicated)—Jones (W.) A Treatise of Patience in Tribulation, [and]
The Teares of the Isle of Wight [eulogies in verse on the death of
Southampton—S.T.C. 14747, First Edition, sm. dto, unbound (lower
margins of both titles shaved) W. Jones, 1625

83 Taylor (J., The Water Poet) The Old, Old, very Old Man [Thomas Parr,
said to have lived 152 years; on his death, Wm. Harvey, the great
physician, made a post-mortem examination), woodcut portraif, First
Edition, sm, 4to, unbound H. Gosson 1635

84 Garzoni (T.) The Hospitall of Incurable Fooles (title defct. and some .
water-stained, 8.T.C. 11634), sm. 4to, unbound
E. Bollifant for E. Blount 1600

85 Stephens (J.) Essayes and Characters [one of which, A Worthy, is said
to be a sketch of Shakespeare], Second Impression, With a new
Satyre in defence of Common Law and Lawyers, etc., 12mo, vellum

E. Allde for P. Knight 1615

86 Bacon (Sir F.) Instauratio Magna [Novum Organum, ete.], fine engraved
title by S. Pass, First EpITION (a few very small worm-holes, but a
clean copy), folio, calf apud Joannem Billium, 1620

87 Bacon (Sir F.) The Advancement of Learning, by G. Wats, porfrait
(loose), folio, calf, T'. Williams 1674 ; Bondi (Sir F.) The Civill Warres
of England, engraved title, 1641, and 1 other 3 vols, folio, ealf

88 Browne (Sir T.) Pseudodoxia Epidemica [Enquries into Vulgar Errors],
Second Edition, Enlarged, folio, calf A. Miller for E. Dod 1650

F
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89 University Plays—Contemporary MS, Transcripts of five Cambridge
University Latin Plays, viz. [Hawkesworth (W.)] Leander, Comcedia,

75 pp. [first acted ca. 1598], and Labyrinthus. Comcedia, 69 pp.;

t (J.)] Laiola (sic), Comcedia, with the cast, 73 pp. [dated in

this MS., 1622];: Brookes (Dr. 8.) Scyros. Fabula Pastoralis,

also with the cast, 63 pp. [dated 1612], and [Alabaster (G.)] Roxana.
Tragedia, 41 pp., in all 321 pages, neatly written in the same hand
throughoud [ca. 1622]

U9 An interesting MS. from the point of view of the Rhistory of the English
stage, more particularly the period comcerned with the University
Latin Plays. These plays were not always printed, e.g., Leander and
Seyros are only kncwn from the above-described and other MSS. at
Cambridge and elsewhere. The stage directions are of interest, and
there are a few variations as belween the MS. and printed copies—
Jor instance the addition of a short Epilogus Anglice, at the end of
Rozxana. (See Cambridge Hist. of Eng. Lit., vol 6, 1910, ch. 12)

90 [Ruggle (G.)] Ignoramus. Comcedia, First Edition, vellum (creased),
1.8. 1630, and Editio Tertia, with additional leaf, Dulman in laudem
Ignorami, calf, B.D. 1658, both with engraved front. 2 vols, 16mo

91 Alabaster (G.) Roxana Tragwdia, engraved fronf. in compartments,
showing an interior view, with = apron  stage, of a confemporary theatre
(defet.) @. Jones 1632, and Senile Odium, Comcedia Cantabrigis,
autore P. Hausted, Cantab. 1633, 2 vols in 1, 12mo (stained, and
binding worn)

92 R[andolph] (T.) Corpelianum Dolium, Comcedia lepidissima, ete.,
engraved front. by Marshall, First Edition, 12mo, calf T. Harper 1638

93] Milton (J.)-Justa Edovardo King naufrago, ab Amicis mcerentibus,
amoris, with second title printed within a black border, Obsequies to the
memorie of Mr. Edward King, comprising THE RARE Fmst Eprriox o
Miuron’s Lycipas [A-D in 4s, E 6ll. and F-1 2—8.T.C. no. 14964
a perfect copy with full margins, but water-stained throughout], sm. 4to,
unbound, Cantabrigice : Apud Thomam Buck, & Rogerum Daniel 1638

94f[Milton (J.)] The Doctrine and Discipline of Divorce, First Edition
(sigs. Al and H2 missing, and some head-lines cut into), T.P. and M.S.

1643, and the Second Edition, augmented [with an address To the
Parliament of England], Imprinted in the yeare 1644, sm. 4to, ﬂﬂbﬂunéd

(2)

95f[Milton (J.)] Areopagitica; A Speech of Mr. John Milton, For the
Liberty of Unlicenc’d Printing, Frast Enrrion [A-F2 in 4s, last leaf
blank], sm. 4to, unbound, A CLEAN coPY of Milton's greatest prose

work—** the noblest tract in English,” as it has been justly called
Printed in the Yeare 1644

06§ Virgil. Aeneas his Descent into Hell, made English by John Boys,
with blank leaf at end, sm. 4to, old black morocco 1661
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97 Malvezzi (V.) David Persecuted, done into English by Robert Ashley,
engraved front. by W. Marshall, First Edition, 1647, Romulus and
Tarquin, now taught English by Henry Earle of Monmouth, 1648,
and 2 others by the same, in 1 vol. sm. 8vo, calf 1647-8

98 Fuller (Thomas), and others.  Abel Redevivus : The Lives of Moderne
Divines, engraved front by R. Vaughan, and poriraits (wormed), 1651,
and Talon (N.) The Holy History, translated by the Marquess of
Winchester, engraved front. by Hollar, 1653 2 vols, sm. 4to, calf

99 Bartolus (P.D.) The Learned Man Defended, Englished by T. Salusbury,
R. & W. Leybourn 1660 ; St. Evremont. Miscellanea, translated by
F. Spence [on Tragedy, Comedy, Opera, etc.], 12mo, 1686, with 4 others

6 vols, calf

100 Dryden (J.) The Vindication . . . of the Reflections upon the . . .
Play called the Duke of Guise, First Edition, with blank before title,
1683, ete. (3), and Gwinne (M.) Nero, Tragedia Nova, First Edition
(some Ul. stained), E. Blounte 1603, sm. 4to, unbound 4)

101 Dryden (J.) Religio Laici, First Edition (headlines shaved), 1682, ete.
(4) ; English Iliads, or A Sea-Fight reviewed ; A Poem, by J. W.,
1674: A Poem on the late Civil War, [said to be] by Abraham
Cowley, 1679, and others, sm. 4to, unbound (10)

102 Rymer (T.) The Tragedies of the Last Age, part I (all pubd.) 1692, and
A Short View of Tragedy . . . [with Reflections on Shakespeare],
1693 2 vols, sm. 8vo, calf

103 James (T.— Bodley’s Librarian) Treatise of the Corruption of Scripture,
First Edition, sm. 4to, unbound (margins shaved) M. Lownes 1611

104 Index Librorum Prohibitorum et Expurgatorum, auctus B. Turrett,
sm. 4to, old calf, Genevae 1619; Bibliotheca Uilenbroukiana
[Auction Sale Catalogue], in 2 vols, Amat. 1729, and others 7 vols

105 Hartley (J.) Catalogus Universalis Librorum, in 2 vols, sm. 8vo, old
calf Londini apud J. Hartley Bibliopolam 1699

106 Twyn (J.)—Narrative on the Tryal of John Twyn, with the Tryals of
Thomas Brewster, Bookseller, Simon Dover, Printer, and Nathan
Brooks, Bookbinder, sm. 4to, unbound T. Mabb 1664

107 Aeneas Sylvius. Epistole et Varii Tractatus Pii Secundi Pontificis
Maximi, woodcut title in red and black, and decorative initials, sm. folio
(slightly wormed), calf J. Moylin 1518
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108 Aeneas Sylvius. Opera Geographica et Historieca, ete., 6 parts in 2 vols,
sm. 4to, calf Helmstad 1699-1700

109 Petramellarius (J. A.) De Summis Pontif, a Paulo Quarto ad Clementum
VIII, woodcuts of arms, Bononie 1599, and 1 other 2 vols, 4to, calf

110 Manutius (Paulus) Epistole, device on title (stained), Colon. Agrip. 1575 :
Contarini de Republica Venetorum, Venet. 1592, and others 6 vols

111 Lipsius (J.) Epistolarum Selectarum Centuria Singularis, ete., engraved
device on titlle, and 2 others by the same, each with Sir Thomas
Knyuvett's signaiure on title [ca. 1602], 3 vols, sm. folio, calf

Antverpie ex officina. Plantiniana 1602-5

112 Holbein (H.) Imagines Mortis, his accesserunt Epigrammata G.
Aemylio, device on title and 53 woodcuts, sm. 8vo, calf, with centre
ornament Colonice, J. Berkmann 1567

113 Alciatus (Andreas) Emblemata, ex offic. Plantiniana Raphelengii 1608,
with another Edition, Lugduni 1614, both with numerous cuts of
emblems, and 3 others 5 vols, sm. 8vo, calf

114 Casaubon (I.) Epistolwe, large device on title, Hage Comitis 1638, and
others, with devices or ornaments on titles 7 vols, calf

115 Curcelleus (8.) Diatriba, Amstelodami, J. Henricus 1659 : Amesii Anti-
Synodalia Scripta, vellum, J. Jansson 1633, and others with woodeuta
on titles 16 vols

116 Barclay (J.) Argenis, Lugd. Bat., Elzevir 1630 ; Seneca. Opera, ib.,
1649, and others, all with engraved titles 15 vols, 16mo, calf

117 Petrarch (F.) Volgari Opere, double-page woodeut map (2 U. in MS.),
contemporary ltalian calf gilt binding, g.e.  Vinegia, B. de Vidali 1528

118 Boecaccio (J.) Le Decameron, nouvellement traduict d'Ttalien en
Fragoys, woodcuts (title slightly defct., and 1 leaf wanting), contemporary
wnlaid morocco binding in Grolieresque style Estienne Roffet 1548

119 Dante, novamente stampato, woodcul portrait on title, 12mo, Lione
1547 ; Brusonii Facetiarum lib. 7, Lugduns 1562, and others 12 vols

120 Cominsus (P.) Commentarii, 12mo, Paris, J. Dupuys 1561 ; Guicciar-
dini (F.) Historia sui Temporis, ete., 2 vols, Basil 1567, and others
9 vols

121 Jovius (Paulus) Historia sui Temporis, 2 vols, 12mo, calf, g.e. (stained),
Lugduni 1561, and others 12 vols
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RARE AMERICANA, TRAVEL, ETC.

122 Hamor (R.) A TRUE DISCOURSE OF THE PRESENT ESTATE OF VIRGINIA
" till the 18 of June, 1614. With a Relation of the Severall English
Townes . . . the Peace with the Indians [and] The Christening of
Powhatans daughter and her mariage with an English-man [4-K3,
(K4 blank missing). See Sabin no. 30120 and 8. T. C. 12736—a clean
copy except for the verso of K3, which is dust soiled), sm. 4to, unbound

Iohn Beale for W. Welby 1615

€4 The author of this very rare and interesting * Discourse ™’ was Secrelary,

during its earliest years, of the colony of Virginia—the first of the

original Colonies and first settled by the English in 1608. The

“ Discourse,” though giving some account of the * Townes and

Forts,” as well as the fertility of the country, deals mainly with the

relations—often fierce and revengeful—of the early Governors and the

Indians, particularly their cruel chief Powhatan, and the Romantic
story of his daughter, the Princess Pocahontas.

123 Hughes (Lewes) A Letter, Sent into England from the Summer Tlands
[title, A3 to B4, wanting blank Al—apparently not known to Sabin
—8.T.C. 13919], sm. 4to, unbound 1. B. for William Welby 1615

4 This exceedingly rare tract contains a vivid description of the shipwreck
on Bermuda in 1610, of the expedition under Sir George Somers,
bound for Virginia. The writer was Chaplain to the newly found
Colony, and he gives descriptions of the resources of the Island and
lists of the food, utensils, clothes, efc., which subsequent emigranis
from England should take.

124 Woop (W.) NEw ExeLANDS PROSPECT. A True, Lively, and Experi-
mentall description of . . . New England : discovering the state of
that Country, both as it stands to our new-come English Planters ;
and to the old Native Inhabitants [also a dictionary of their language],
with the RARE FOLDING MAP in fine state [A-M, in 4g—Sabin 1056076—
8.T.C. 25959], sm. 4to, unbound. Tohn Dawson 1639

94 clean copy, with good margins, of this inferesting early account of
New England—a name given to it by Capt. John Smith, and com-
prising Vermont, Massachusetts, Connecticut, ele. It is in two Parts,
the first treating of the climate, natural history, efc., and the second
being an account of the Indians—their manners, customs, aris,
games, efc.

125 Whithourne (Capt. R.) A Discourse and Discovery of New-Found-Land
. . . Together with the Laying open of certaine Enormities committed
by some that trade to that Countrey . . . and likewise certaine
Loetters sent from that Countrey [A-T, in 4s, A4 a blank—
QT.C. 25373 ; Sabin 103334—a few U. slightly stained, otherwise

a fine clean copy], sm. 4to, unbound F. Kingston 1622

126 Whitfield (H.) Strength out of Weaknesse, Or a Glorious Manifestation
of the further Progresse of the Gospel among the Indians of New-
England [comprising Lelters from John Eliot—editor of the Bay Psalm
Book and translator of the Bible into the Indian dialect—and others,
being the First Edition of no. 6 of the so-called ** Indian T'racts.”” See
Sabin 92709], sm. 4to, unbound (some Il. at beginning and end water-
stained) M. Simmons for J. Blague 1662
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127 Virginia—The Reformed Common-Wealth of Bees, Presented in
severall Letters to Sammuel Hartlib, With the Reformed Virginian
Silk-Worm, containing many Excellent and Choice Secrets, Experi-
ments and Discoveries, 2 woodeuts and a plate, the second part having
a second title [A 2 1., B-G 3, H-I 5, A-F 2 in 45 56 ll. in all—Sabin
30701], sm. 4to, unbound (@ few . stained and marginal notes efc.
slightly cut into) G. Calvert and J. Streater 16565

128 Thorowgood (T.) Jews in America, or, Probabilities that those Indians
are Judaical . . . An Accurate Discourse is premised of Mr. John
Elliot (who first preached the Gospel to the Natives in their own
Language), touching their Origination, ete. [Sabin 95652—headlines
and marginal notes cuf into] H. Brome 1660

120 MortoN (N.) NEw-ExcoLanps MEMORIALL : or a brief Relation of the
most Memorable and Remarkable Passages . . . manifested to the
Planters of New-England in America [between 1620-1668], With
special Reference to the First Colony thereof, called New-Plimouth,
contemporary American calfl gilt, panelled sides, with the name of
Thomas Deane in gilt on both sides (but last leaf missing)

Cambridge [Mass.], 8.G. and M.J. for John Usher of Boston 1669

9 A clean copy of this interesting book. If the surmise as to the binding
being by a contemporary American craftsman is correct, this must be
a very rare example of an early Colonial Binding.

130 Purchas (S). Purchas his Pilgrimage, Third Edition, Enlarged (hile
slightly defet. and some margins stained), folio, calf
W. Stansby for H. Fetherstone 1617

131 Penn (W.) England’s Present Interest Discover'd, First and Second
Issues of the First Edition, the former with Errata, 1675, etc. (3), and
4 others relating to John Robinson, Pastor of the Pilgrim Fathers,
etc., sm. 4to, unbound (6)

132 Darien—Defence of the Scots abdicating Darien [Panama], sm. Bvo,
1700 ; An Experimentall Discoverie of Spanish Practices [with
references to the West Indies, South America, Florida, elc.], sm. 4to,
1623, and others, unbound (5)

133 Kennett (White) Bibliothecze American® Primordia : An Attempt
towards Laying the Foundation of an American Library [giving brief
collations, size, date, etc., with Index], sm. 4to, calf, a sound, clean
copy J. Churchill 1713

134 Pigafetta (P.) A Report of the Kingdome of Congo, a Region of Africa
And of the Countries that border rounde about the same, Translated
out of Italian by Abraham Hartwell, First Edition, 10 woodcuts,
sm. 4to, unbound (lacking 2 maps, sold w.a.f.) J. Wolfe 1597

135 Guinea—The Golden Coast, or a Deseription of Guinney [West Africa,
its Imports and Exports, Laws and Customs, Forts and Havens, etc.
—A-M in 4s, Al being a blank—in clean state, with full margins],
sm. 4to, unbound 8. Speed 1665
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136 Quiros (P. F. de}—Terra Australis Incognita, or A New Southerne
Discoverie . . . Lately found out by Ferdinand de Quir, Firsé
Edition [Sabin 67357, A-D in 4s, A being a blank—stained or soiled
throughout], sm. 4to, unbound Iohn Hodgetts 1617

137 Gellius (Aulus) Noctes Atticms, ete., ed. H. Stephanus, calf, Paris 1585 ;
Francini (H.) Las Cosas Maravillosas de la 8. Ciudad de Roma,
numerous woodcuts (a few ll. defet.), vellum, Rome 1589, and 3 others

5 vols, sm. 8vo

138 Xavier (8t. Francis) Epistole Indicz. De Stupendis et Praclaris Rebus,
quas divina bonitas in India, ete, First Edition (margins of 3 ll. torn
away, some pp. scribbled on, and back of binding defet.), Lovanii,
R. Velpius 1566, etc. (3), in 1 vol, sm. 8vo

139 Xavier (St. Francis) Epistole veteres et novm, accedit Relatio de
statu Japonia a Adamo Weidenfeldt, Colon. Agripp. 1692, ete., in
1 vol, thick 12mo

140 Martyr (Peter) De Rebus Oceanicis, et Novo Orbe Decades tres, ete.
[the De Nove Orbe being a history of the first 50 years of American
discovery, Sabin 1558), sm. 8vo, vellum Colon. @. Calenius 1574

141 Benzoni (H., traveller in South America) Nove Novi Orbis Historie
. .. adjuncta de Gallorum in Floridam expeditione [ed. Urbanus
Calveto—Sabin 4792], sm. 8vo, calf

[Genevae] apud Eustathivm Vignon 1581

142 Frois (Ludovico) Literae Annuae Japonenses, 1591-1592 ... Nune
vero ex lingua Italica in Latinam traductm (waler-stained), 12mo,
vellum Colon. Agripp., H. Falekenburg 1596

143 Simler (Josia) De Republica Helvetiorum, First Edition, Tiguri,
C. Froschouer 1576 ; Chitreus (N.) Variorum in Europa Itinerum
Deliciae, vellum, C. Corvinus 1606, and 2 others 4 vols

144 Schottus (A.) Itinerarium Italiae, engraved title, vellum, Amst., J.
Jansson 1655 ; Cluverius (P.) Introductio in universam Geographiam,
engraved title and 32 folding wmaps, calf, Amst., Elzevir 1672, and
3 others 5 vols, 12mo, etc.

145 Demosthenis Epistol®, Theocrati Idyllia etc., devices on titles, (6) in
1 vol, sm. folio, old calf, Paris, C. Wechel 153948, and others 5 vols

146 Aristotelis de Optimo Statu Reipub., sm. 4to, Paris 1574, and
Politicorum libri, device on title, Francof. 1587, with 5 others relating
to Aristotle 7 vols

147 Tamblichi de Vita Pythagorae, sm. 4to, old calf, 1598 ; Hieroclis in
Pythagoreorum Carmina, 12mo, vellum, Paris, S. Prevosteau 1583,
and others 6 vols
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148 Isocratis Orationes, vellum, Basil, T. Guarinus 1565; Herodiani
Historiz, device on title, sm. 8vo, old calf, Paris, 8. Colineus 1529,
and others 10 vols

149 Ciceronia Orationum partes ITI, Aldine device on titles, 3 vols, sm. 8vo,
Venetits 1564-5, and others 9 vols

150 Ciceronis de Philosophia partes II, Aldine device on titles, 2 vols in 1,
gm. 8vo, Venetiis 1555; Cemsaris Commentarii, woodcuts, Luletice
1544, and others 7 vols

ENGLISH THEOLOGY XVIth and XVIIth CENTURIES

151 Tyndale (W.) The Obedience of a Christen Man, Second Edition (title
lacking), Marlborow [ probably London], Hans Luft 1535 ; A Boke made
by John Frith . . . answeringe unto M[aster] Mores lettur, Firsi
Edition, with blank [L8]), Monster, Conrade Willems 1533 ; The
Practyse of Prelates, title within border (cut into, and impft. at end),
First Edition, Marborch 1530, and The Testament of Master William
Tracie . . . expounded by William Tyndall and Jhé Frith, Firss
Edition (title lacking), 1535, printed throughout on paper stained yellow
with saffron, the 4 works in 1 vol, sm. 8vo, stamped calf over oak
boards (sold not subject to return)

152 Linacre (T.) De Emendata Structura Latini sermonis Libri sex, sm. 8vo,
stamped leather Parisiis, C. Wechel 1541

153 Linacre (T.) De Emendata, etc., another edition, Basil., N. Bryling
1560 ; Nowell (A.) Christianae pietatis prima Institutio, ete. [First
Edition of Whitaker's translation of Nowell's Middle Catechism),
16mo, ealf, J. Day 1578, and 3 others b vols

154 Calvin (J.)—The Mynde of the Godly and Excellent Lerned man
M. Jhon Caluyne, etc. [ A-K4 in 8's—title and other Il. defct. or stained],
12mo, vellum

[colophon], Imprinted at Ippyswiche by me Jhon Oswen 1548

155 Tunstall (Bishop Cuthbert) De ueritate Corporis et Sanguinis Domini
Nostri Jesu Christi in Eucharistia, sm. folio, vellum
Lutetice, M. Vascosanus 15564

156 Bale (J.) The First [and Second] Partes of the Actes of the English
Votaries, comprehendynge their Unchast Practises . . . collected
out of their owne Legendes and Chronicles, Imprinted by Jhon Tisdale
[1560], with The Apology of Johan Bale agaynste a Ranke Papyst
(last leaf wanting), 1550, both black-letter, 2 vols in 1, thick 12mo,
vellum, in clean stale

157 Bale (J.) The Image of both Churches, erude woodcuts in the text, black-
letter, Three Parts, in 1 vol, thick 12mo, vellum (first title missing
and head-lines eut into throughout) R. Jugge [1548]
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158 [Jewel (Bishop J.] Apologia Ecclesiae Anglicanae, First Edition (some
H. stained or loose), R. Wolf 1562, and Certaine Sermons preached
before the Queene’s Maiestie, title within border (last few . defet.),
vellum, C. Barker 1583, First Editions, 2 vols, and 2 others

159 Council of Trent—A Godly admonition of the Counsel of Trent, trans-
lated out of Latine, black-letter, J. Day 1564 ; [Hayward (Sir J.)]
Answer to... a Certaine Conference concerning Succession, S.
Waterson 1603, and 2 others, sm. 4to, unbound (4)

160 Bede (Venerable) History of the Church of England, translated by
T. Stapleton, woodcuts (title defct., but a clean copy), Antwerp, J. Lact
1565, etc., 2 volsin 1, calf ; Edward VI—Certayne Sermons appoynted
by the Kynges Maiestie, black-letter (stained), etc., 3 vols in I
E. Grafton 15647, and 1 other 3 vols (w.a.f.)

161 Pointz (R.) Testimonies for the Real Presence ... faithfully trans.
lated out of six Auncient Fathers which lyved far within the first six
Hundred Yeres, black-letter, sm. 8vo, boards Lovanii,J. Fouler 1566

162 Fulke (W.) A Defence of the . . . Translations of the Holie Scriptures,
12mo, calf, H. Bynneman 1583, etc., 3 vols (margins waler-stained),
and 2 others 5 vols

163 Whitaker (W.) Responsionis . . . defensio contra confutationem
Johannis Durei Scoti, Presbyteri Jesuite [S.T.C. 25362, sm. 8vo,
—some U. stained or wormed], H. Middleton 1583 ; Fuller (N.) Mis-
cellaneorum Theologicorum Libri Tres, sm. 4to, Ozon. 1616, and
4 others 6 vols, vellum

164 Broughton (H.) A Concent of Scripture, fine engraved title, map of the
world, and 4 plates [ca. 1590], ete. (2) ; Potter (F.) An Interpretation
of the Number 666, engraved title by Marshall, sm. 4to, calf, Oxford
1647, and 1 other (4)

165 Donne (J.) The Auncient History of the Septuagint, First Edition
(wormed), 12mo, calf, N. Okes 1633 ; Gaule (J.) Cases of Conscience
touching Witches and Witcheraft, 16mo, calf, W. Wilson 1646, and
8 others (10)

166 [Verheiden (J.)] Moderne Protestant Divines, translated by D. L.
[Upton], engraved title and 41 portraits, 12mo N. & J. Okes 1637

167 Hermes Mercurius—The Divine Pymander of Hermes Mercurius
Trismegistus, translated out of the Arabick by Doctor Everard,
12mo, calf R, White 1650

168 [Pascal (Blaise)] Les Provinciales, or The Mystery of Jesuitisme, by
Louis de Montalte, engraved title, First Edition in English, with
Errata, advert. and leaf at end, 12mo, calf J. G. for R. Royston 1657

169 [Pascal (Blaise)] Les Provinciales, by L. de Montalte, another copy, also
having the Errata and advert. leaf, calf (worn) R. Roystom 1657
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170 Grotius (H.) De Veritate Religionis Christiane, 12mo, Oronii 1662 ;
The Degenerate-Plant : A Treatise of Antient Ceremonies, Printed
in the Year 1668, and others 15 vols

171 Patrick (S.) Jewish Hypocrisie ; A Caveat to the Present Generation,
1660 ;: Sharrock (R.) Provinciale Vetus Provincie Cantuariensis,
front Oxoniee 1664, and others 10 vols

172 Gataker (T.) Of the Nature and Use of Lots : Historicall and Theo-
logicall, . Griffen 1619, and Divers Ancient Monuments in the
Saxon Tongue, written 700 years ago, published by W. Lisle [with
a Dedicatory Poem], 1638, 2 vols, 4to, vellum, and 4 others 6 vols

173 Ryves (Sir T.) The Poore Vicar’s Plea, with blank A before title, calf,
1620 : Robartes (F.) The Revenue of the Gospel is Tithes, unbound,
Cambridge, C. Legge 1613, ete. (2), and others, sm. 4to, ete. (12)

174 Andrewes (Bishop Lancelot) Opuscula quaedam posthuma, F. Kingston
1629 ; White (Bishop F.) A Treatise of the Sabbath Day, R. Badger
1635, and others 10 vols, sm. 4to, calf

175 Featley (D.) The Dippers dipt, or, the Anabaptists duck’d and plung’d,
engraved title in compartments, calf, N. Bowrne 1645 ; Heylyn (P.)
Answer to . . . the scandalous Challenges of H. Burton, R. Hodgkin-

sonne 1637, ete., 2 vols, and others 10 vols

176 Prynne (William) The Unbishoping of Timothy and Titus, 1661, ete.
(10) in 1 vol; Gale (T.) The Court of the Gentiles, 4 vols in 2, Oxon,
efc. 1672-7 and others 15 vols, sm. 4to, calf

177 More (H. Platonist) The Revelation of St. John unveiled, 1680, ete.,
2 vols, sm. 4to ; Censorinus. De Die Natali, recens. H. Lindenbrogius,
Lugd. Bat. 1642, and others 5 vols, calf

178 Barrow (I.) Treatise of the Pope's Supremacy, port. by D. Loggan, 1680 ;
Brief History of the Unitarians called also Socinians, 1691, and
others . 9 vols, sm. 4to, calf

179 Diodati (J.) Annotations upon the Bible, engraved title and portrait after
W. Hollar, T'.B. for N. Fussell 1643 ; Agreement of the Unitarians
with the Catholic Church, 1697, and others 9 vols, sm. 4to, calf

180 Hoadley (B.) Measures of Submission to the Civil Magistrate, 2 vols,
1711-12 ; Gregory (J.) Discourse of the Sabbath, fronf., 1681, and
others 25 vols, 12mo

181 Sermons—About 150 XVIIth Century Sermons delivered at Bury St.
Edmunds, Manchester, Daventry, Carisbrooke, etc., by Peter
Hausted, Bernard Gilpin, Joseph Glanvil, and others, in 20 vols
(broken) 1608-1700

182 Sermons—About 150 Sermons, ete., by Edward Brerewood, Thomas
Fuller, Samuel Wesley, and others, relating to the activities of the
Jesuits, the ceremony of the Boy Bishop, ete., printed at Newcastle,
Edinburgh, Oxford, etc., in 20 vols (broken) 1610-1700

Fd
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183 SBermons—About 150 Sermons by Richard Gardyner, George Downame,
Jeremy Taylor, and others, printed at Oxford, Cambridge, Norwich,
ete., a few with woodcut borders and one with engraved portrait of
Charles 11 enthroned. in 20 vols (broken) 1632-1700

FOREIGN THEOLOGY, Etc.
XVIth — XVIIth Centuries

184 Erasmus (Desiderius)—D. Erasmi Roterodami de Contemptu Midi
Epistola, woodcut title, Antuerpie, M. Hillenius, n.d.; Dialogus. ..
Interlocutores : Julius, Genius, D. Petrus, sine loco aui anno;
Cutheberti Tonstalli in Laudem Matrimonii Oratio, title within border,
and device on last page, Basil., Jo. Froben 1519 ; Ulrici de Hutten,
Equitis Germani, Avla Dialogus, ete., title within border, and device
of Conraé Resch on last page, 1519 ; De Doctrina Moriendi, woodcut
of a skull on title, and decorative initials, Parisits, 8. Colineus 1520,
and Libellus de Conscribendis Epistolis, autore D. Erasmo, ete., title
within border, woodeut initials, and device on last page [A-V in £5—
S.T.C. 10496], ImPrESSUM CANTABRIGIAE PER [OANNEM SIBERCH,
1521, the 6 works or tracts in 1 vol, original stamped calf over oak boards
(the boards badly damaged by worm-holes, but the text, which is in clean
state, only slightly affected) 1519-21

9Jokn Siberch was the first printer at Cambridge, and the book above-
mentioned was the fifth from his press. It is said—from a statement
in a leffer written by Erasmus—that Siberch was an * old friend ™ of
the great scholar.

185 Erasmus (D.) Institutio Principis Christiani, woodcut title, borders, and
tnitials, paragraph marks in red or blue, sm. 4to, contemporary calf,
blind stamped, over oak boards (some margins slightly wormed)

Basil. J. Frobenius 1518

186 Erasmus (D.) Enchiridion Militis Christiani, Epistola ad Jo. Coletum,
ete., woodcul title, border, and initials (stained), contemporary calf,
blind stamped, over oak boards Basil. J. Frobenius 1519

187 Erasmus (D.) Paraphrases in Epistolas Pauli, etc., woodcut title and
inifials, sm. 8vo, contemporary calf Mogunt., J. Schoeffer 1522

188 Erasmus (D.) Declarationes ad Censuras Lutetiae, woodeut initials,
paragraph marks in red and blue, with blank leaf bearing Froben's
device at end, sm. 4to, contemporary blind-stamped calf over oak boards

In officina Froben. 1532

189 Erasmus (D.) Moriae Encomium, ete., woodcut title and borders (title
abnd 2 Il. defet.), Basil. J. Froben. 1522, with Paraphrasis in Evangelium
secundum Joannem (corner of title defet.), Ib, 1534, 2 vois, sin. 8vo,

contemporary calf

190 Erasmus (D.) Ecclesiastae, sive de Ratione Concionandi lib. IV, old calf,
Antuerpiae, M. Caesar 1535, with Apophthegmatum, -mﬂism Lugd.,
8. Gryphius 1556, and 2 others 4 vols, sm. 8vo, ete.
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191 Melanchthon (Philip) Virgilius adnotatus, ete., Hagane 1534 ; Althamer
(A.) Conciliationes Locorum Scripture, Norimberge 1535, and 2
others 4 vols, old stamped calf

162 Lactantius—Lactance Firmian des Divines Institutions, par René
Fame, 16mo, old calf gilt, g.e., Lione 15565 ; Iamblichus de Mysteriis,
J. Tornesius 1607, and 2 others 4 vols

163 Bible—El Testamento Novo . . . en romance Castellano, 12mo (head-
lines shaved), Venecia 1556 ; 11 Nuovo Testamento, device on title,
Geneva 1506, and 3 others 5 vols

194 Philonis Judsi de Mundi Fabricatione, sm. 4to, vellum, Anfv.,
J. Verwithaghen 15563, and others 6 vols

195 Jesuites—Constitutiones Societatis Jesu, device on title (stained), 12mo,
Antv. 1635 ; Vavassoris (F.) De Epigrammate, calf, arms on sides,
Paris 1669, and others 9 vols

196 Drexelius (Hieremia) Opera Spiritualia, engraved titles and plates, 2 vols,
sm. 4to, old calf Duaci 1636

197 Toletus (F.) Summa Casuum Conscientize, engraved title in compartments,
Colon. Agrip. 1603 ; Parweus (D.) Historiz Profanse Medulla, engraved

title, 12mo, 1631, and 3 others 5 vols
108 Camerarius (P.) Opere Horarum Subcisivarum, engraved title, 3 parts
in 1 vol, sm. 4to, calf Francof. 1644-50

109 Isaac (J.) Grammatica Hebraea, woodcut title, limp vellum, Antv.,
O Plantin 1563 : Cevallerius (A. R.) Rudimenta Hebraicee Lingua,
sm. folio, calf, H. Stephanus 1567 2 vols

200 Stephanus (R.) Hebrza . . . et Latina Nomina Verborum Interpretatio,
Paris 1537 ; Biblia Hebraica, ed. Menasseh ben Israel, 1635, and
others 12 vols

901 Menasseh ben Israel. Conciliator, sm. 4to, calf, Amst. 1633 ; Brerewood
(£.) Enquiry touching Languages, J. Bill 1622, ete. (5) in 1 wol
sm. 4to (binding broken), and others (7)

Forios, MosTLY THEOLOGICAL.

202 Lyra (Nicholaus de) Libri Biblie cum postillis, additionibus et replicis,
woodeuts and initials in red throughout, 4 vols, calf (margin of vols 2
and 3 damaged by damp or wormed, otherwise in sound clean state)

Nuremberge, A. Koberger 1497

203 Lombardus (P.) Sententiarum libri ITITL, with Thomas Knyvelt's signature
on title, contemporary stamped calf (leaves from two early-printed books
used as boards, but joints broken) Lovanis, B. Gravius 1546

904 Breviarium Romanum, woodeut of Crucifizion on title, printed throughout
in red and black, 4to, old calf Lugduni [Theobald Paganus] 1556

T
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205 Canones Concilii Provincialis Coloniensis, fine woodeut title in compari-
menta (marging defective and binding broken), 1538, and 3 others
4 vols

ﬂﬂﬁ Erasmus (Desiderius) Annotationes in C. Suetonium Tranquillum, ete.,
engraved title in compartments and large woodeut initials, vellum {ﬁack
defct.) Coloniae, Eucharius Cervicornus 1527

207 Erasmus (Desiderius)—Lucubrationes D. Hilarii Pictavorum Episcopi

per Erasmum emendatas, titles within borders, calf
Basil, In qﬂict-m Frobeniana 1523

208 Erasmus (Desiderius)—Epistolarum D. Erasmi Libri xxxi, et P.
Melancthonis, Th. Mori, etec., fitles tn black and red, fine engraved
portrait by W. Marshall, roy. folio, calf 1642

209 Theophrastus. De Historia Plantarum Libri Decem. ed. J. C. Scaliger,
fine engraved-title and numerous woodcuts of Flowering Plants and
Herbs, calf, a clean copy Amast., H. Laurentius 1644

210 Aemylius (Paulus) De Rebus Gestis Francorum, Paris, M. Vascosanus
1544, and 2 others 3 vols, calf

211 Bible—The Text of the New Testament, edited by W. Fulke, fine
portrait and engraved title by Vaughan (binding broken), 1623, and
others 6 vols

212 Selden (J.) The Right and Dominion of the Sea, engraved coatl-of-arms
(margins water-stained) 1663 ; Cabala, or Mysteries of State, 1673,
and others 5 vols, calf

213 Torriano (J.) A Dictionary of Italian and English, with Proverbs and

Instructions for the Speedy Attaining of the Italian Tongue, ecalf
1659

214 Wilkins (Bishop J.) Essay towards a real Character and a Philosophical
Language, plates, 1668 ; Discourses of the Virtuosi of France, trans-
lated by G. Havers, 1664 2 vols, old calf

215 Beaumont (J.) Psyche, or Love's Mystery, Second Edition, with four
new Candos, porirait by White, Camb. 1702, and Ingelo (N.) Bentivolio
and Urania, T. Dring, efc., 1669 2 vols

216 Huttich (J.) Novus Orbis Regionum ac Insularum Veteribus incogni-
tarum, fine folding map showing America, and woodeuts, calf
Basileee, J. Hervagius 1556

217 Ortelius (A.) Theatrum Orbis Terrarum, 65 double-page maps, including
2 showing America (2 defet., 13 torn and wormed and many loose) with
about 75 MS. religious and mystical poems in English, comprising
between 2,000 and 3,000 hines allogether, written, on the backs of the
maps, during the Civil War, by an anonymous poet who refers to his
having premously written secular verse Antv., E. Radaeus 1575
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218 Ptolomaeus (C.) Tabulae Geographicae, per G. Mercatorem, engraved
title and 27 maps (damaged by water and loose in binding), roy. folio
Coloniae 1578

219 Jode (Gerard de) Speculum Orbis Terrarum, engraved title and front.,

27 double-page maps, including 2 of America, with Speculum Germanie
38 maps (a few U. defct. and loose), roy. folio Antv, 1578

990 Sanson (N.)Atlas Antiquus, ed. J. Clericus, 61 maps coloured in outline,
imp. folio, Amst., Mortier [1705], and 1 other (2)

Exp oF THE SuippHaM CHURCH LIBRARY

ILLUMINATED MSS. on VELLUM

291 Biblia Sacra Latina, written in a small gothic hand, double columns, with
numerous historiated initials in gold and colours, mostly enclosing
diminutive figures of Biblical subjects, with narrow delicate borders in
blue and red, the earlier leaves having marginal notes, (some parts of
(enesis and Exodus missing and 2 Ill. defet.), ON 534 LEAVES OF FINEST
VELLUM (64" x 34"), black levant morocco, with silver clasp [by Morrell],
in cloth case Saec. XIII

222 Horse Beate Marie Virginis, an Italian MS. wiTH 3 MINIATURES—
Birth, Death (@ Human Skeleton), and Resurrection (portrait of Christ)—
WITHIN RICHLY ILLUMINATED BORDERS, also numerous large initials and
many delicate borders in red and blue, or light blue and gold, ox 155
LEAVES OF VELLUM (43" % 31"), dark green crushed morocco extra, with
metal clasp [by Morrell] Saec. XV

223 Hors Beats Mariz Virginis [ad Usum Parisiensé], o 142 LEAVES OF FINE
vELLUM, 4 miniatures of the Virgin, King David, elc., surrounded by
richly gilt floral borders, and numerous initials throughout in blue and
gold (61" x4§"), old russia, inscribed on the first page, ** De la Bibli-
othéque de la Chevaliére I’ Eon,” in crushed morocco slip case

Eﬁec. XV

924 Hore Beate Virgine Mariz ad Usum Romanum, cum Calendario,
French illuminated MS. on 79 leaves of vellum, 13 with decorative
borders, enclosing initials, in gold and colours, and numerous small
initials also in gold and colours (53" x4"), modern brown morecco gili,
watered-silk linings, with 2 metal clasps, in cloth slip case [by Morrell]

Saec. XV

225 MS. on Vellum—Magister Sententiarum, on 215 leaves of vellum,
numerous decorative initials in red and blue, and marginal pen decoration
in light blue and red (5" % 3}"), brown crushed morocco extra, panelled
sides and gilt inner borders, with metal clasp, in cloth slip case [by
Morrell) Saec XIV
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226 Horz on Vellum—Hore Beatw Marie Virginis, ox 220 LEaVES OF
VELLUM, WITH 3 MINIATURES WITHIN BROAD BORDERS, RICHLY
ILLUMINATED IN GOLD AND COLOURS, also 10 borders enclosing
illuminated initials, and 116 small initials with delicate marginal
decorations in gold, blue, and red, the Calendar in blue and red,
(5" x 34"), old calf Saec XV

227 MS. on Vellum-—Hora in Flemish, on 178 1l. of vellum, 8 LARGE ILLUMIN-
ATED INITIALS and borders in gold and colours, with smaller initials in
red and blue, also richly gilt, (53" x 4}"), contemporary stamped calf over
oak boards (worn, and clasps missing) Saec, XV

228 MS. on Vellum—Voragine (J. de) Sermones Dominicales, wrilten in
double-columns on 195 ll. of vellum, with G U. from another MS. at the
beginning, roy. folio, original oak boards (defct.) Saec. XV

229 MS.—Novum Testamentum, on 192 . of paper, decorative initials in red,
rubricated throughout, with marginal notes, sm. 8vo, calf over wooden
boards German XVth Cent.

FRENCH EIGHTEENTH CENTURY BOOKS, etc.
Mostly in Contemporary Morocco Bindings.

230 Movisge (J.B.P.) (Euvvees, portrait, and plates after Boucher, 6 vols, 4to,
CONTEMPORARY FRENCH CRIMSON MOROCCO EXTRA, silk linings, with
arms on sides Paris, 1734

9 A splendid set of this chef d’oeuvre of French X VIIth Century book
production, in the finest state. Cohen described it as one of the most
beautiful books of the period.

231 Plutarch. Opera [in Greek], cum Latina interpretatione, 6 vols, sm.
8vo (one leaf repd.), X VIIIth Century French red morocco gilt, g.e., with
Gaisford book-plate H. Stephanus 1572

239 Huon of Bordeaux—Historie et Faits du Tres-Preux Huon de Bordeaux,
woodcuts, sm. 8vo, red crushed morocco extra g.e. by Belz-Niedrée, with
arms of the Bibliolthégue de Mello on sides (margins cul close, and stamp
on title) Rouen, chez la vefue de Louys Coste n.d. [c. 1600]

233 Vasio (G.) Theatri d’Amor, 12mo, modern citron morocco gilt, g.e.,
Vinetia, 15631, and Lucius Florus, by Franciscus Asulanus, em. 8vo,
X VILIth Century red morocco gilt, g.e., s.d.a.l. 2 vols

234 Livre Merveilleux des Propheties . . . des scismes en I'Eglise de Rome,
woodeuts, J. Bessault, n.d., and Poliziano (Agnolo) Stanze, in Florenza,
B. Sermartelli 1577, 2 vols, sm. 8vo, X VIIIth Century French red
MOTocco, g.e.

235 Aretino (P.) I1 Ragionamenti delle Corti, e del Guioco [part 3],
sm. 8vo, old Ffmﬁ red morocco gilt, g.e. G. A. del Melagrano 1589
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236 Seneca (L. A.) Opera Omnia, J. F. Gronovius emendat, engraved title,
portrait, etc., 4 vols, 12mo, French red morocco exira, g.e.
Amst., Elzevir 1659

237 Cicero (M. T.) Opera, recensuit J. N. Lallemand, portrait, 14 vols, sm.
8vo, contemporary French red morocco gilt
Paris, Desaint et Saillant 1763-8

238 Beverland (H.) De Peccato Originali, 1679, and De Stolatae Virginitatis,
Lugd. Bat. 1680, 2 in 1 vol, sm. 8vo, old French red morocco gilt, g.e.,
in slip-case 1679-80

239 MS.—De Maillé (H.) Traité du Peché Originel, carefully written [by
Dom. Oisselet] on’86 11, with decorative initials and head-picces in gold
and colours, 4to, contemporary red morocco gilt, in slip-case

Baec. XVIII

240 Butler (Samuel) Hudibras, traduit en vers frangois [by J. Towneley],
with English text, porirait and plates after Hogarth, 3 vols. sm. 8vo,
red straight-grained morocco, g.e. 1767

241 Strawberry-Hill—Cornélie Vestale. Tragédie [only 200 copics printed),
contemporary red straight-grained morocco, with gilt monegram, g.e.
Imprimée a Strawberry-Hill, 1768

242 Favre (M. de) Les Quatre Heures de la Toilette des Dames : Poéme
Erotique, engraved plates after Le Clere, brown morocco, g.e.
Paris, J. F. Bastien 1779

243 Corneille (P.)—24 Proof Engravings to the Plays, after Moreau, imp.
8vo, half crushed morocco [1817]

244 Metastasio (P.) Opere, fine engravings by Bartolozzi and Martini after
Moreau, ete., 12 vols, old dark blue Moroceo, g.e.
Paris, La Vedova Herrissant, 1780-2

245 Bitaubé (M.) Joseph, plates after Marillier, 2 vols (stamp on half-title),
1786 ; Le Tresor des Almanachs, woodcut of Robert’s Balloon, 1783,
on title, 1787, and 1 other 4 vols, 12mo, old red morocco gilt, g.e.

246 Hierp (H.)—Speculum Perfectionis vene. Fr. Henrici Hierp, title
within border and whole-page woodcut of St. Katharine on last leaf, with
16 U. of contemporary MS. at beginning and end, including a hymn to
St. Katharine, and 2 whole-page miniatures of a Crucifizion and a human

skull encircled by symbolic flowers, 12mo, old French red morocco gilt
Venet., J. Antonius 1524

247 Sannazaro (G.) Arcadia, woodcut title ete., contemporary vellum gilt,
Vinegia, F.di Alessandro Bindoni e M. Pasini, 1531, with Oxenstirn-
Pensées, calf extra, with diamond shaped panels, Francfort 1746

2 vols, sm. 8vo

248 Alciat (André) Emblémes, trislatez en Francoys, woodcuts, interleaved
with contemporary MS. inscriptions by the friends of Johannes Perez
de Malvenda, an interesting example of a ** Liber Amicorum , 12mo,
vellum, in cloth box Lyon 1558



Thursday, March 29th, 1951. 25

249 Meichsner (D.) Thesaurus Sapientiae Civilis, plates of emblems, em. 8vo,
crushed red morocco, g.e. Francof. 1626

Forios, &o.

250 Caesaris Opera, cum Annotationibus 8. Clarke, portrait and 87" plates,
including the remarkable Buffalo plate, ruled throughout in red, roy. folio,
MOROCCO GILT, G.E., [BY DEROME], A FINE Cory J. Tonson 1712

251 Louis XTV—Médailles sur les principaux Evenements du Régne de
Louis Le Grand, front., engraved borders and medals on every page, by
Coypel, Leclerc, etc., with Preface (a few ll. stained), roy. folio, con-
temporary red morocco, with arms of Lowis XIV on sides, in cloth slip-
case L' Imprimerie Royale, 1702

252 Felibien (J. F.) Description de I'Eglise Royale des Invalides, front.,
printed within engraved borders throughout, with head and tail-pieces,
roy. folio, contemporary red morocco, with arms of Louis XIV on sides
[by Antoine Ruette], in cloth slip-case 1706

253 La Fontase (J. pE) Fasres Croistes, portraits of La Fonlaine and
Oudry, and fine impressions of the 276 plates by Oudry, 4 vols, roy.
folio, contemporary sage-green morocco, gilt tooled floral borders and
backs, with the Althorp bookplate Paris 1755-9

254 Buconoz (P. J.) PREMIERE (BT SrcoNDE) CENTURIE DE PLANCHES,
representant au naturel ce qui se trouve de plus Interessant parmi les
Animaux, les Vegetaux, etc., whole-page engravings in 2 states, oxn
SET COLOURED, 2 vols, folio, CONTEMPORARY GREEN MOROCCO, G.E.,
with the Althorp bookplate Paris, n.d., and Amsterdam, 1778

255° ALDROVANDUS (Urysses) [OPERA OMNIA], Museum Metallicum, 1648,
Monstrorum Historia, 2 vols in 1, 1642, Serpentum et Draconum
Historiz, 1640, and Dendrologia, 1668, First Eprrions, Ornithologia,
3 vols, &c., all with engraved titles and NUMEROUS FULL-PAGE WOOD-
curs by C. and G. B. Coriolani after Bennini, efc., 14 vols in 13, old
vellum, a sound uniform set of this great work Bononie 1638-68

256 Curtis (W.) Flora Londinensis : or Descriptions of Plants as grow in the
Environs of London, 432 cOLOURED PLATES, Original Edition, 2 vols
in 3, folio, contemporary russia, a fine copy (but joints slightly worn)

1778-08

257 Edmondson (J.) Complete Body of Heraldry, portrait, and plates, con-
taining coats-of-arms, 2 vols, folio, mottled calf (neatly rebacked) 1780

258 Hutehins (J.) History and Antiquities of the County of Dorset,
folding and other maps and plates, First Edition, 2 vols, folio, calf
gilt (re-backed) 177

259 Atkyns (Sir R.) The Ancient and Present State of Glocestershire,
map, double-page views of seats by Kip, and coats-of-arms, folio, con-
temporary russia gilt, g.e. 1768
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260 Nicrowns (J.) HistorY AND ANTIQUITIES OF THE COUNTY OF LEICESTER,
compiled from the Best and Most Antient Historians, with General
Indexes, portraits maps and engravings, 4 vols in 8, roy. folio, original
boards uncut, paper labels, (3 re-backed with cloth and 2 Il torn, otherwise
a clean and complete copy, with the rare West Goscote Hundred)

1795-1815

261 Manning (0.) and W. Bray. The History and Antiquities of the County
of Surrey; compiled from the Best Historians, pertraits, maps,
engravings, and facsimile copy of Domesday engraved on 13 plates,
3 vols, roy. folio, original boards, uncut 1804-14

The Property of J. W. K. PEASE ESQ.

262 Appian. Historia Romana, traductio P. Candidi, [Gesamt-Katalog

2200), woodcut borders on titles, with blank leaf at beginning of both parts,

9 vols in 1, a clean copy of this rare book, the first in which decorative

printed borders were used (but a few pp. slightly foxed), folio, green
maorocco extra, g.e., by C. Smith

Venetiis per Bernardum Pictorem et Erhardum Ratdolt . . . cum

Petro Loslein de Langencen 1477

263 Platina. De Vita Christi ac Pontificum Omnium [Hain 13048] (some
1. stained, one leaf mounted and lacking last leaf blank), folio, green
straight-grained morocco extra, g.e. Johannes Vercelensis 1485

284 Caxton (W.)—Voragine (J. de) The Golden Legend, folios CX and CX1,
3 initials in red, [ De Ricei. Census of Caxtons, No. 98], folio, in a green
erushed morocco case [W. Caxton] c. 14856

265 Lascaris (C.) Grammatica Gr. et Lat., accedunt Cebetis Tabula . . .
cum Introductione ad Linguam Hebraeam, the first Greek grammar
explained in Latin, sm. 4to, red morocco exira, g.e., by R. Storr, a choice

copy (but one leaf stained) Venet. in acdibus Aldi, 1497

266 Bulle et Brevia Apostolica . . . que Leo X ad Petram Patriarcham
Maronitarum . . . misit, sm. 4to, boards, Rome 1515, and 2 others

(3)

267 Castiglione (Baldesar) Il Libro del Cortegiano, Fmrst EpIiTION, with
Aldine device on last leaf (title mounted), folio, stamped moroceo qilt,
with the Syston Park book-plate Venet. casa d’Aldo, 1528

268 Hardyng (J.) Chronicle of Englande, with a Continuation, 2 parts in 1
vol, First Edition, black-letter, both titles within woodcut borders
(a few l. smudged), green crushed morocco extra, gilt back and
sides, g.e. by Riviére R. Grafton 1543

269 Hall (Edward) The Unyon of the twoo Noble Famelies of Lancastre and
Yorke . . . to ye raygne of kynge Henry the eyghte . . . (woodecut
title mounted and slightly defet., and lacks last blank), black-letter, folio,
contemporary calf binding over oak boards (re-backed)  R. Grafton 1550

r
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270 Carion (J.) Thre Bokes of Cronicles, gathered by John Funcke of
Nurenborough, translated by Walter Lynne, black-letter, with blank nn.
8, sm. 4to, red and yellow inlaid moroceo extra, g.e., by Bedford, a fine
clean copy [J. Day] for W. Lynne 1550

271 Sleidane (J.) Cronicle, translated into Englishe, by Jhon Daus (fitle cut
doum and mounted, a few Il. stained or repaired, and lacking last blank),
black-letter, folio, half vellum

J. Daye, for A. Veale and N. England 1560

272 Grafton (R.) A Chronicle at large . . . unto the first yere of Queene
Elizabeth, woodcut titles and initials, black-letter, with tables, 2 volsin 1,
folio (lacking last leaf blank), calf gilt,

H. Denham for R. Tottle and H. Toye 1569

273 Fabian’s Chronicle from . . . King Henry the seventh to thende of
Queene Mary, woodcut title and initials, 2 volslin 1, black-letter, (wanting
last leaf blank ?), folio, sprinkled calf gilt, g.e. J. Kyngston 1559

274 Petrarch—Il1 Petrarca, nuovamente revisto da Lodovico Dolee, con
annotatione Giulio Camillo, 2 vols in 1, 12mo, vellum
Vinegia, . Giolito de Ferrari 1557

275 Canones, et Decreta . . . Generalis Coneilii Tridentini, folio, calf
Romae, apud Paulum Manutium, Aldi F., 1564

276 MS. Antiphonary, on 65 il. of vellum, with Musical Notation, 7 large
illuminated capitals in gold and colours, and numerous initials in red
and blue [written in the Scriptorium of ¢ Monastery dedicated o St.
Barnabas, of which one, Nicholas Milo, was Prior], imp. folio, half
morocco (worn) 1542

277 Ferdinand I (Emperor)—Emblazoned Grant of Arms to the family of
Scheurich, in gold and colours, with miniature portrait of the Emperor,
on 11 Il. of vellum, 4to c. 1650

278 Missale Romanum, numerous woodcut initials, with Musical nofation,
printed in black and red, 4to, old calf (broken)
Paris, J. Kerver 1572

279 Florentius. Wigorniensis. Chronicon ex Chronicis [1118—1141], wood-
cut title, sm. 4to, original limp vellum T. Dawson 1592

280 Beda—Venerabilis Bede Eeclesiasticee Historie Lib V, 12mo, old red
MOTOCCo, (.e. Colon. Agrippine, A. Mylius, 1601

281 Lithgow (W.) Discourse of an admired Peregrination from Scotland to
Europe, Asia and Affrica, (with blank leaf at end, but a few margins
wormed), sm. 4to, old vellum N. Okes 1623

482 Monro (Col. R.)—Monro : his Expedition with the worthy Scots
Regiment (stained), folio, binder’s cloth W. Jones 1637



28 First Day’s Sale, Thursday, March 29th, 1951.

283 Court Leet—The Order of Keeping a Court Leet and Court Baron,
black-letter, [A-D in 8s. No mention of this very rare 1615 edition in
S.7.C. (cf. 7724), and only the present copy recorded in B. 4. R.—Christie-
Miller Sale, Mar. 22, 1926], modern calf (foredges cut into)

C'ompanie of Stalioners, 1615

284 Heywoode (Thomas) Gunaikeion, or Nine Bookes of History concerninge
Women, engraved title, First Edition, folio, half calf (binding broken)
A. Islip 1624

285 Ariosto (L.) Orlando Furioso, in English Heroical Verse, by 8¢ John
Harington, with the Epigrams, engraved fitle and full-page plates,
folio, calf (broken) G. Miller for F. Parker 1634

286 Jonson (Ben) Workes, portrait by R. Vaughan and engraved title by Hole,
in 2 vols, folio, calf (not uniform) R. Bishop 1640

‘287 Beaumont (F.) and Fletcher (J.) Fifty Comedies and Tragedies,
engraved portrait by Marshall, Second Folio Edition, with I7
Additional Plays, old panelled calf gilt

J. Martyn, H. Herringman, etc., 1679

288 Milton (John) The History of Britain, fine engraved portrait by Faithorne,
First EviTioN, with leaf of Errata, sm. 4to, motiled calf extra, g.e., by
Riviére J. M. for J. Allestry 1670

280 Boceaccio (J.) Novels and Tales, (portrait wanting), folio, old calf
A. Churchill 1684

200 Borghesi (G. Medico) Lettera scritta da Pondisceri, folding map, table,
and woodculs, sm. 8vo, Dedication copy to Pope Clement, confemporary
red moroceo gilt, with Papal arms Rome 1705

201 Behn (Aphra) All the Histories and Novels written by the late ingenious
Mrs. Behn, red moroceo extra, gilt inner borders, g.e. 1718

292 [Scott (Sir W.)] Waverley, ¥IrsT EDITION, with half-titles and fly-titles,
3 vols, old calf gilt Edin. 1814

203 [Surtees (R. 8.)] Handley Cross, 3 vols, half calf, 1843, and Stevenson's
Merry Men, cloth, 1887 First Editions, 4 vols

Exp oF THE FIRST DAY'S SALA.
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The Library of the late
J. BROOKE WILKINSON ESQ.

Removed from Streatham
Ocravo, &c.

204 Le Sage (A. R.) The Adventures of Gil Blas, by B. H. Malkin, plates after
Smirke, Library Edition, 4 vols, light brown calf gilt, t.e.g. [by Morrell]
1809

295 Cervantes (M. de) Don Quixote, by C. Jarvis, 24 coloured aquatint plales,

4 vols, calf gilt, m.e. M’Lean 1819
206 Butler (S.) Hudibras, by Z. Grey, plates after Hogarth, 2 vols, mottled
calf exira, g.e. 1799

297 Milton (J.) Poetical Works, by Sir E. Brydges, fronts., and vignetie titles
after J. M. W. Turner, 6 vols, fep, half red calf gilt, cloth sides, t.e.g.
1835

298 Evelyn (J.) Diary, with Notes by Austin Dobson, portraits and plates,
Library Edition, 3 vols, half dark blue morocco gilt, t.e.g. 1906

299 Gibbon (E.) The Decline and Fall of the Roman Empire, by J. B. Bury,
maps, T vols, and Life, by Himself, edited by Birkbeck Hill, Library
Edition, 8 vols, half yellow calf gilt, t.e.g., a Fine Sef 1896-1900

300 Green EJ . R.) Short History of the English People, Original Issue of the
IMustrated Edition, 4 vols, imp. 8vo, half red morocco, cloth sides, t.e.g.
1892-4

301 Trevelyan (G. M.) Garibaldi’s Defence of the Roman Republic, ete.,
illus. and maps, 3 vols, half red calf gilt, t.e.g., 1914-19; Carlyle’s
Cromwell, 3 vols, cr. 8Bvo, half morocco 1857

302 Carlisle House, Soho, plates, with 65 additional old engravings inserted,
sm. folio, brown morocco extra [by Morrell]
British Board of Film Censors, n.d.
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303 Scott (Sir W.) Waverley Novels, 13 vols, Poetical and Prose Works,
3 vols, and Life, by Lockhart, illustrations, Abbotsford Edition, 17
vols, imp. 8vo, half maroon morocco, cloth sides Edin. 1842-50

304 Rogers (S.) Poems, and Italy, engravings after Turner, those in the latter
being proofs, 2 vols, morocco, g.e., 1830-34 ; Campbell (T.) Poetical
Works, illus., tree calf gilt, m.e., 1868, and others 6 vols

305 Kelmscott Press—Morris (W.) Child Christopher and Goldilind the Fair,
woodcut fromt., border, and initials, shoulder-notes in red, PRINTED ON
VELLUM (one of 12 copies), 2 vols, sq. 12mo, boards, linen backs, in

slip-case 1895
306 Nonesuch Press—Marvell (A.) Miscellaneous Poems [1681], portrait,
Limited Edition, folio, parchment gilt, uncut 1923

307 Nonesuch Press—Anacreon, done into English by Abraham Cowley,
front., and copper-plate engravings by Stephen Gooden, Limited Edition,
gilt boards, vellum back 1923

308 Horbert (G.) The Temple, port., initials, ete. in red, white buckram gilt,
16804 : The Meditations of Marcus Aurelius, Edin. 1902, and 1 other
3 vols, sm. 4to

309 Blake (W.) The Book of Urizen [1794], facsimile in colours, half calf gilt
[1929], The Book of Job, in facsimile, 1927, with 3 other facsimiles
5 vols, 4to, cloth, efc.

310 Spenser (E.) The Faerie Queene, by T. J. Wise, illustrations by Walter
Crane, 6 vols, 4to, white buckram qult, uncut 18956-7

311 Chaucer (G.) The Romaunt of the Rose, coloured plates, ele., 4to,
Florence Press 1908 : Dante. La Vita Nuova, coloured plates and
borders, stamped leather, n.d., and 1 other 3 vols

312 Gregynog Press—Xenophon's Cyrupedia, translated out of Greeke into
into English, by Philemon Holland [1632], decorative initials in green
and rved, and marginal nofes in red (one of 150 copies) 4to, special
binding in olive green morocco, inlaid with green and red, gold-tooled, by
the Gregynog Bindery 1936

9 The follmwing 5 lots are Limited Editions de Luxe, signed by the
Artists, vellum gilt, in fine stale.

313 Shakespeare (W.) A Midsummer Night's Dream, coloured plates by

Arthur Rackham 1908

314 —— Merry Wives of Windsor, coloured plates by Hugh Thomson 1910

315 —— The Tempest, coloured plates by E. Dulac Hodder, n.d.
316 —— The Merchant of Venice, colowred plates by Sir J. D. Linton

Hodder, n.d.

317 Brickdale (E. F.) Golden Book of Famous Women, coloured plates by the
Author Hodder, n.d.
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318 Beerbohm (Sir Max) Rossetti and his Circle, caricatures (one of 380

copies signed by the Author), 4to, cloth n.d.
319 Bronté Sisters. Works, with Life of Charlotte Bronté by Mrs. Gaskell,
tllus., 7 vols, half mottled calf gilt, cloth sides, t.e.g. 1885-T7

320 A’ Beckett (G. A.) Comic History of England, 2 vols in 1, half red
moroceo gill, g.e., and Comic Rome, half calf gilt, colowred plates by
Leech 2 vols, Bradbury, n.d.

321 Tristram (W. 0.) Coaching Days and Coaching Ways, illus. by Hugh
Thomson, First Edition, folio, eloth gilt, 1888, and Fabre's Book of
Insects, coloured plates by Detmold, 4to, cloth gilt N.¥. 1936

322 Muther (R.) The History of Modern Painting, illustrations, some
coloured, Second Edition, 4 vols, 4to, cloth 1907

323 Ruskin (J.) Modern Painters, plates, with Index, 6 vols, folio, half
vellum, green leather labels, te.g. 1900

324 Ruskin (J.) Stones of Venice, illustrations, 3 vols, folio, half vellum,
green leather labels, te.g., 1893, and 2 others b vols

325 Ruskin (J.) Fors Clavigera, 4 vols, 1896-1902, On The Old Road, 3 vols,
1899, ete., illus, 16 vols, cr. 8vo, uniform green morocco gilt, te.yg.

1896-1902
326 Lanzi (A. L.) History of Painting in Italy, by T. Roscoe, portraits, 3
vols, half moroceo gilt, t.e.g., and 2 others 5 vols

327 Stanfield (C.) Travelling Sketches, 26 engravings, 1833, etc., 2 vols,
half red calf gilt, t.e.g.; Turner (J. M. W.) The Rivers of France, plates,
full morocco gilt, g.e., 1837, and others 6 vols

328 Wilkinson (Sir J. G.) Manners and Customs of the Ancient Egyptians,
by 8. Birch, illustrations, a few colowred, 3 vols, half red crushed
maorocco gilt, te.g. 1878

329 Pisa (A.) Rome, coloured plates, half red morocco, Black 1905 ; Wilkinson
(J. G.) Topography of Thebes, wllus., tree calf gilt, 1835, and others
7 vols

330 Donovan (E.) Natural History of British Shells, 180 colowred plates,
many with several figures on the same plate, with Deseriptions, 5 vols
in 2, half green crushed levant morocco, gill backs, with red nlays [by
Morrell] Printed for the Author, 1802-4

331 Sowerby (J.) British Mineralogy, 550 coloured plates, with Descriptions,
5 vols, half brown crushed levant morocco, gilk backs, with green
inlays [by Morrell)], « Handsome Set 1817-64

332 Wood (W.) Catalogue of Shells, 38 coloured plates, with numerous figures
on each page, m.e., 1825 ; Greville (R. K.) Algae Britannicae, coloured
plates, Edin. 1830, with 1 other 3 vols, half calf
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333 Saunders (E.) The Hemiptera Heteroptera of the British Islands,
coloured plates, imp, 8vo, cloth, 1892, and White's Selborne, coloured
plates by G. E. Collins, 4to, half-red morocco, 1911 2 vols

Fovrio, &o.

334 Whitaker (T. D.) History of Richmondshire in the County of York,
pedigrees, and plates by J. M. W. Turner, 2 vols, roy. folio, half red
morocco, f.e.q. 1823

335 Turner (J. M. W.) Picturesque Views in England and Wales, by H. E.
Lloyd, numerous engraved plates (some margins stained), 2 vols, full
red crushed levant morocco extra, g.e., by Broca, a Fine Copy 1832-8

336 Turner’s Water-Colours at Farnley Hall, by A. J. Finberg, coloured
plates, oblong, half red crushed morocco gilt, t.e.g. Studio, n.d.

337 Ruskin (J.) Samuel Prout and William Hunt, 20 autotypes, half green
crushed morocco, t.e.g., 1880, and Hakewill (J.) Tour in Italy, plates,
half red crushed morocco gill, g.e. 1820

338 Harding (J. D.) Principles and Practice of Art, plates, folio, half
moroceo, 1845 ; Prout’s Scenery of the Rhine, plates, roy. folio, half
moroceo, 1858, and 1 other 3 vols

339 Costello (D.) Piedmont and Italy, numerous plates (a few stained), 2 vols,
4to, half ealf, gilt backs, 1861, and 1 other 3 vols

340 English Water-Colour, edited by C. Holme, coloured and other reproduc-
tions, in 2 vols, roy. folio, buckram Studio 19024

341 Macquoid (P.) A History of English Furniture : The Ages of Oak,
Walnut, Mahogany and Satinwood, coloured plates, and other

illustrations, 4 vols, buckram gilt, t.e.g. 1904-8
342 Lenygon (F.) Furniture in England from 1660 to 1760, plates, the
[frontispiece coloured, cloth 1914
343 —— Decoration in England, from 1660 to 1760, plates, cloth 1914

344 Tipping (H. A.) Grinling Gibbons and the Wood-Work of his Age,
[1648-1720], numerous illustrations, folio, boards, buckram back 1914

345 Tymms (W. R.) and M. D. Wyatt. The Art of Illumination as practised
in Europe from the Earliest Times, chromolithograph facsimiles, sm.
folio, cloth gilt 1860

346 Book of Kells, by Sir E. Sullivan, 24 plates in colours, decorative buckram,
1914, and English MSS. of the Fourteenth Century, by F. Harrison,
coloured facsimiles, boards, 1937 2 vols, Studio

J
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347 The Legend of 8t. Ursula, 22 fine chromolithographs, 4to, buckram, 1869,
and The Black Prince, by Humphreys, 6 coloured reproductions,
papier-maché binding, in case, 1849 (2)

348 Gardiner (S. R.) Oliver Urﬂmwel] co!oumifmut and ports. (one of 350
copies printed on Japanese Paper), 4to, full crushed morocco gilt, with
arms on sides, l.e.g. Goupil 1899

349 Gower (Lord R. 8.) Sir Thomas Lawrence, coloured front. and illus, 4to,
half crushed morocco gill, t.e.g. Goupil 1900

350 Thorburn (A.) British Birds, 82 coloured plates, 4 vols, 4to, cloth gilt,
Le.g. 191718

OTHER PROPERTIES

361 Chiswick Press—Homer's Odyssey and Iliad, by A. Pope, ete., 7 vols,
Swift’'s Poems, 3 vols, Prior’s Poems, 2 vols, ete., 53 vols, sm. 8vo,
contemporary red morocco (backs slightly worn), g.e. n.d.

3562 Aldine Poets—Chaucer, edited by R. Morris, 6 vols, Spenser, 5 vols,
Dryden, 5 vols, etec., 32 vols, sm. 8vo, calf (re-backed), t.e.g. n.d.

353 Boswell (J.) Life of Johnson, portrait, 3 vols, half calf, 1799 ; Walpole
(H.) Anecdotes of Painting in England, illustrations, 3 vols, half calf,
1876, and others 13 vols

354 Walpole (H.) Letters, chronologically arranged and edited by Peter
Cunningham, portraits, 9 vols, half red roan, t.e.g. 1880

355 Wraxall (Sir N. W.) Posthumous Memoirs of His Own Time, portraits,
4 vols, half roan, 1836 ; Strickland (A.) Lives of the Queens of England,
fronts., 6 vols, calf, 1880-3, and others 16 vols

356 Dibdin (T. F.) Reminiscences of a Literary Life, First Edifion, porfrait
and illus., 2 vols, diced calf, 1836, and Bibliographical Tour in France
and Germany, 3 vols, cloth, 1829 5 vols

357 Guigard (J.) Nouvel Armorial du Bibliophile, numerous coats-of-arms,
2 vols, roy. 8vo, half calf, t.e.g. Paris 1890

358 Davenport (C.) English Heraldic Book-Stamps, roy. 8vo, cloth, t.e.g.,
1909 : Armorial Book-Plates, Second Series, 4to, boards, cloth back,
1892, and 1 other 3 vols

359 Lamb (C.) Essays of Elia, coloured illus. by Sybil Tawse, half morocco,
teg. nd. ; Whyte- Melville. Songs and Verses, illus., green moroceo,
n.d. and others 6 vols

360 Carlyle (T.) Works, 2 portraits, 37 vols in 18, cr. 8vo, half red calf, gilt
backs [1889]
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361 Dickens (C.) The Pickwick Papers, illustrations by Seymour and ** Phiz,”
(foxed) calf, 1837, Nicholas Nickleby, illus. by *“ Phiz,” half calf, 1339
and 2 others, all First Editions 5 vols

362 Tennyson (Lord) Poetical Works, portraits, 9 vols, cr. 8vo, half red
crushed morocco, gilt backs, t.e.qg. 1892-7

363 Greville (C. C. F.) The Greville Memoirs, edited by Henry Reeve, 3 parts
in 8 vols, parts 2 and 3 First Editions, half calf 1875-87

364 Beckford (P.) Thoughts on Hunting, porfrait and illustrations, calf
extra, g.e., 1912 and, 1 other 2 vols

365 Vyner (R. T.) Notitia Venatica : a Treatise on Fox-Hunting, edited by
W. Blew, 16 hand-coloured illustrations after Alken, efc., roy. 8vo,
cloth gqilt, 1897, and 2 others 3 vols

366 Sparrow (W. 8.) British Sporting Artists, 27 coloured illustrations, 4to,
cloth, gilt back 1922

367 Sowerby (J.) English Botany or Coloured Figures of English Plants,
Oricival Epition, over 2,500 coloured engravings, with 3 Supple-
mentary vols, together 39 vols, calf, re-backed (some covers loose)

1790-1843

368 Hakluyt (B.) The Principal Navigations, Voyages, Traffiques and Dis-
coveries of the English Nation, maps, charts and plates, 12 vols, Best
Lilbrary Edition, 12 vols, cloth, t.c.g. Glasgow 1903-5

369 Purchas (S.) Haklvytus Posthumus or Purchas his Pilgrimes, maps and
plates, Best Library Edition, 20 vols, cloth, t.e.g. Glasgow 1905-7

370 Navy Records Society Publications, edited by Sir J. K. Laughton,
J. 8. Corbett, and others, illustrations, vols 1 to 29, buckram, as issued
18941904

371 Fortescue (J. W.) History of the British Army, with the 6 vols of Maps,
13 vols in 14, red cloth 18991930

372 Oman (C.) History of the Peninsular War, maps, plans and poriraits,
7 vols, eloth (one vol stained) Oxford 1902-3

373 Tudor Translations—Aleman (M.) The Rogue, translated by J. Mnhhe,
4 vols, buckram, gilt backs

374 Shakespeare Head Press—Spenser (E.) Works, edited by W. L. Ren-
wick, woodcuts, some coloured, and decorations by H:Ida Quick and
Joscelyne Gaskin, 8 vols, 4to, ﬁmrda leather backs, uncut, as issued

1930-2

375 St. Dominic’s Press—A'Kempis (T.) Meditations on Our Lady, woodcuts
by P. Hagreen, 1929, and The XII Propertees of a Lover, by Sir
Thomas More, 1928, both Hand-made Paper Editions 2 vols, 4to
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376 Symong (Arthur)—Author's Original MS. of his Confessions, with
alterations on about 190 pages (12 pp. typed), also galley proofs with
corrections and further alterations [1929]

377 Morris (W.) The Defence of Guenevere, with a note in Arthur Symons’s
hand, sm. 8vo, morocco, 1858 ; Zola (E.) L' Assommoir, translated by
Arthur Symons, boards, Privately Printed, 1928, and others 10 vols

378 Davies (W. H.) The Soul’'s Destrover, duthor’s Autograph on title and a
Jew corrections in his hand, original wrapper (defet. and a few Il. stained)
Of the Author [1905]

379 Davies (W. H.) The Autobiography of a Super-Tramp, First Edition,
Autograph Presentation Copy from the Author, original buckram 1908

380 [Dodgson (C. L.) ] Through the Looking-Glass, by Lewis Carroll, illus.
by Tenniel, First Edition, full red calf gilt, by Bayntun 1872

381 Straparola (G. F.) Les Facétieuses Nuits, coloured illus. by L. Lebégue,
2 vols, buckram C. Carrington 1907

382 Courteline (G.) (Fuvres Complétes, illus., mostly coloured, by Hérmard,
8 vols, wrappers (one back defective) Paris 1930

383 Ruskin (J.) Works, edited by E. T. Cook and Alexander Wedderburn,
numerous reproductions of Architectural Paintings and Drawings,
ete., some in colours, LiBRary Eprriow, with Bibliography and
Index, 39 vols., buckram, uncut 1803-12

384 Rossetti (D. G.)—The Germ : Thoughts towards Nature in Poetry,
Literature, and Art [contributions by D. G. Rossetti, ete.], efehings,
First Edition, brown morocco extra, t.e.g., otherwise uncut, with wrappers
bound in 1851

RARE XVIth CENTURY BOOKS, etc.
Mostly Foreign

Vartous SizEs.

385 De Defectibus Occurrentibus in Missa [Gesamt Katalog 8233], 7 Il
(lacking last blank leaf), boards [Home, Stephan Plannck c. 1485]

386 St. Bernard—Divi Bernardi Abbatis ad humaf. Conditionis Cogni-
tionem Meditationes, 19 1l., sm. 4to, oak boards, sheepskin back
Barcinone per Petrum Posa 1498

387 Missale Monasticon, numerous woodcuts and musical notation, printed
in red and black (wormhole throughout), sm. 8vo, old stamped colf over
oak boards (re-backed) Venetiis, L. de Giuntis 1615

388 Pasquin—Carmina ad statuam Pasquini, woodeut title, vellum, and Burtius,
Carmen Saphycum, 4 . boards, Bononiae [ca. 1490] sm. 4to (2)
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389 Savonarola. Sermone sopra la Nativita, 4 1., sm. 8vo, morocco back by
Lortic s.d.a.l

390 Savonarola. Operetta molto divota sopra edieci comandamenti didio,
woodeuts on first and last leaf, sm. 4to, half calf Firenze 1508

391 Martyrologium secundum morem Romane Curie, full-page woodeut and
woodeut initials, printed in red and black (small worm-holes), sm. 4to,
contemporary stamped calf over oak boards L. de Giunta, Venetiis 1517

392 Gerson (G.) Operetta della Imitatione di Giesu Christo, woodcut on
title and initials, sm. 4to, unbound and wuncut
Firenze per gli heredi di P. di Giunta 1522

393 Plautus. Aulularia Comoedia Festivissima, woodcut scenes onm title
(lacking D4, blank ?), sm. 8vo, boards, morocco back
[Colon.] E. Cervicornus 1526

394 Pietro da Luca. Regule de la vita Spirituale, ete., 15626, Doctrino del
ben morire, woodeuts, 1529, ete. (3), in 1 vol, 12mo, gilt panelled sides

(some margins stained)
[all with same imprint] Venet., C. de Luere 1526-9

395 Boecaccio (Giovanni) Il Decamerone, nuovamente cnrr:atto, 4to, morocco
[P. de Giunta, Firenze 1527] Reprint

396 Ricchi (Agostino) Comedia intittolata I Tre Tiranni, sm. 4to, blue morocco
extra, q.e. Vinegia, per Bernardino de Vifali 1533

397 Frascatorius (H.) Syphilis, sive Morbus Gallicus, 12Zmo, calf (broken),
Basil 1536, and Cagnatus. De Tiberis Inundatione Medica disput.,
sm. 4to, Home 1599 2 vols

308 Musaeus. De Herone et Leandro, 2 books, in Greek and Latin, woodcuts,
sm. 8vo, calf gilt by Derome Parisiis, C. Wechel 1538

399 Tirante il Bianco valorosissimo Cavaliere, title within woodcul border,
st&! Edition, with leaf of imprint at end, sm. 4to, red morocco, g.e.
Vinegia, P. di Nicolini da Sabbio 1538

400 Meichssner (J. H.) Handtbuchlin der Ortographie und Grammatick,
sm. 8vo, contemporary stamped vellum over oak boards, with clasps,
Tiiwingen 1556, and Consilium de emenda Ecclesia [ecum] Epistola
J. Sturmii, sm. 4to, old calf, Argent. 1538 2 vols

401 Vallambertus (Simonus) Epigrammata, V. Gaultherotius 1545 ; Ing-
lander (G.) Eidyllia quaedam Lyrica, woodeut of printing press om
title, Aureliis 1578, 2 in 1 vol, old calf, and Valerius Maximus, sm. 8vo,
calf, Venet. V. & Rabanis, 1539 2 vols

402 Le Gran Feste fatte al novo Vicere in Palermo, 4 1l. 1547, Copia d'una
lettera che contiene 'horribile tempesta et miserabile destruttione
della Cittd di Maline, 2 1L., n.d., and 3 others, sm. 4to, boards, Roma,
nella Piazz di Parione, ete., 1546-7 5 vols
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403 Luther (M.) et Melanchthon (P.) Epistolae ad D. Georgium principem
Anhaltinum de Morte G. Helti, woodcut initials, 12mo, calf, g.e.
Lipsiae, in offic. Valentini Papac 1548
404 Leone Medico Hebreo. Dialoghi di Amore, Aldine device on title and lasi
leaf, sm. 8vo, calf gilt, Syston Park Copy
In Vinegia, in casa de’ figliuoli di Aldo 1552

405 Wicelius (Georgius, der alfer) Typus Ecclesiae oder Kyrchform, 5 parts,
gothic-letter, woodcut initials, sm. 4to, original stamped vellum
over oak boards, with clasps

Caln, ete., J. Quentel w. G. Calenius 1552-9

406 Eigentliche Beschreibung der hin und wider Farth zu dem Heyligen
Landt gen Jernsalem [von Briider Felix Lesemupter ... zu Ulm],
title in red and black with woodcut, gothic-letter (some I, fored),
sm. 4to, original stamped vellum Anno 1556

407 Heywood (Ellis)—I1 Moro [Sir Thomas More] (title and first leaf mounted),
12mo, half morocco Fiorenza, L. Torrentino 1556

408 Viperanus (J. Antonius) De Bello Melitensi (worm-holes in title), sm. 4to,
blue morocco, g.e. Perusiae, A. Brizian 1567

409 Tobaceco—De Herba Panacea, quam alii Tabacum vocant, Galen de
Theriaca od Pisonem, ete., 24mo, old red morocco
Antwerpice, J. Bellerus 1587

410 De la Berandiére (Marc) Le Combat de Seul 4 Seul en camp dos, sm. 4to,
polished calf gilt chez Abel 1’ Angelier 1608

411 Leo (Emperor) Tactica [in Latin and Greek], ed. J. Meursius (3 Il. defet.),
vellum, Lugd. Bat. 1612 ; Tappius. Waidwerck und Federspiel,
woodeuts (15641— Reprint, only 250 copies), boards [1880], and 2 others,
sm. 4to, ete. 4 vols

412 Pacifresio ((3.) Theatro della Caccia, quaint woodeuts of hawking, fishing,
ete., half roan, Bologna 1673 ; De Re Accipitraria, morocco, Lutet.
R. Stephanus 1587, and 1 other 3 vols, 12mo, etc.

413 Mercure Hollandois de I'an 1678, engraved title and folding plates by
J. Luyken, Amst. 1680, with Eikon Basilike [in French], port. and
Jront., Rouen 1649 2 vols, 12mo, vellum

414 Tractato del Prete cole Monache, 8 1., green moroceo, Paris 1840, and
La Céplainte de Venise, 4 11, red morocco gill, ib., n.d., both printed on
vellum, with woodcut on title (limited to 50 and 10 copies respectively)

2 vols
415 Fénélon (F.) Lettre & Louis X1V, facsimile, one of 2 copies printed on
vellum, boards A. A. Renouard 1825

416 Sibylls—Historia Deorum Fatidicornm Vatum Sybillarum etc., cum
Iconibus, numerous fine engravings, sm. 4to, modern calf, g.e.
Francof., L. Bourgeat 1680
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417 Niger (Peter) Tractatus contra perfidos Judeos de condicionibus veri
Messie [Hain 11885%), initials in red, the first book containing Hebrew
type, folio, old limp vellum Esslingen 1475

418 Historia Judaiea, in Lat. versa a G. Gentio, Amst. 1651, and 8. Jacobi
Apostoli Epistolae versio Arabica et Aethiopica, op. J. G. Nisselii et
Theodori Petraei, Lugd. Bat. 1654 2 vols, sm. 4to, vellum

419 Weemse (J.) An Explanation of the Ceremoniall Lawes of Moses . . ,
also their Oeconomicks [Clothing, Husbandrie, ete.], woodcufs,
3 vole in 1, sm. 4to, old calf (re-backed) J. Bellamie 1632

420 Balmis (A. de) Grammatica Hebraea, Venef, D. Bomberg 1523, and
Oratio Dominica in omnium Gentinm Linguas versa, ed. J. Chamber-

layne, folding plate, etc., 2 in 1 vol, sm. 4to, Amst. 1715
2 vols, sm. 4to, vellum

421 Tucker (J.) Letter to a Friend concerning Naturalizations [of the Jews],
1753, and 13 others on the same, mostly uncut, in 2 vols, calf and
boards, 17563-60, and 1 other 3 vols

422 Hebrew Prayer-Book—MS. on paper, written in Yemen, sm. 4to, old
MOTOCCo Saec XVIII

423 Funckh—Wappenbuch der Familie Funckh in Augsburg, 32 Heraldic
Coals-of- Arms, in gold, silver, and colours, on 9 U. of vellum, sm. 4to,
vellum [e. 1530]

424 Genealogical MBS, —Coats-of-Arms in pen-and-ink and wash, of famous
Italian Familes, Ecclesiastics, etc., on 588 ll. in 4 vols, sm. 4to,
vellum 1584

425 De La Tour (Gastelier) Armorial des Etats de Languedoe, engraved
Coats-of- Arms, finely coloured by hand, 4to, old mottled calf, re-backed
Paris, Vincent 1767

426 Lunardi (Vincent) Account of the First Aérial Voyage in England,
stipple portrait by Bartolozzi, and 2 folding plates of the Balloon, ete.,
confemporary red morocco 1784

427 Orlandi (F.) Descrizione dell’ Aerobata o M&ﬂﬂhm& Aereobatica, plate
of the Balloon, folio, boards Bologna 1824

428 Battista (G.) Libro . . . nel qual s’insegna & Scrivere ogni sorte Lettera,
Antigua et Mo:iem& numerous specimen pages of the Calligraphy of
various Nations, sm. 4to, boards, leather back

Roma, A. B. lado Asolano 1548

429 Bocksperger (J.) Neuwe Biblische Figuren, woodcuts (some . stained),
oblong, old calf, Franckfurt 1565, and Edict portant novelle Fabri-
cation d'Especes d’Argent, woodcuts of coins, half calf, 8. G'rmay
1646 vols
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430 Roccha (Angelico) De Campanis, engraved fitle and 4 plates of Campano-
logy, sm. 4to, vellum Rome, apud G. Facciottum 1616

431 Porta (G. B. della) Della Fisonomia dell’ huomo . .. aggiontaui la

Fisonomia Naturale di Giovanni Ingegneri, etc., numerous woodeuts

of the physiognomy of men and beasts, sm, 4to, old morocco

: Padua, P. P. Tozzi 1627-6

432 Taylor (8.) Sistema Universale e Completo di Stenografia, adatto alla
Lingua Italiana da E. Amanti, engraved plates, yellow moroceo extra,
gilt inner borders, g.e., with arms of Eugéne Napoleon, silk end-papers,
in slip-case Parigi 1809

433 Bonaparte (Prince Roland) Une Excursion en Corse, photogravure
plates, 4to, half green morocco gilt, g.c.
Paris, imprimé pour I Auteur 1891

XVIth AND XVIIth CENTURY BINDINGS

434 Le Livre de la Discipline d'Amour Divine, gothic-letter, within red
ruling, sm. 8vo, original stamped calf over oak boards, with :
gilt and gauffered edges R. Chaudiére 1519

435 Horatius Flaccus (Quintus) Poemata, sm. 8vo, red morocco gilt, with
arms of Count Joseph de Lagondie, g.e. Venetiis, Aldus 1509

436 Illustrium Imagines, woodcut poriraits and borders elc. on every page,
sm. 8vo, old stamped calf gilt (re-backed)  Romae, J. Mazochius 1517

437 Rolewinck (W.) [Fasciculus Temporum.] Les Fleurs et Manitres des
Téps passez, woodcut title, full-page woodcut on verso, and other wood-
cuts (leaf i, it in facsimile), 4to, X VIIIth Century calf gilt binding,
with arms of Pinto de Fonseca J. Petit et M. Le Noir [1518 ¥]

438 Valla (Laurentius) Elegantiarum} Librisex, woodcut title and initials,
sm. 4to, contemporary stamped calf over oak boards, with clasps, with

gilt fleur-de-lys and name ** Georgius W Yarda,” 1588
J. Schoeffer, Moguntiae 1522

439 Cicero (M. T.) Officia (2 U. supplied in contemporary handwriting),
sm. 8vo, green morocco gilt with red doublure, and arms of Count de
Hoym on sides Paris 1538

440 Justinian. Novellarum Constitutionum Justiniani Volumen, G. Halo-

andro interprete, 12mo, contemporary grolieresque calf gilt binding, in
full morocco case Lugduni 1551
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441 New Testament—Epistles in Greek, 12mo, I7th Century red moroceo
gilt binding, the sides and back finely tooled, g.c., in cloth box
Lutetiae, R. Stephanus 1568

442 Baccus (Andrea, Medico) Del Tevere, . . . e d’altri fonti e fiumi, . . .
dell’ uso dell’ Acque, e del bevere in fresco ete., woodcut initials,
sm. 4to, contemporary vellum gilt, with the De Thou arma on sides

Venetia 1576

443 Dousa (J.) Odarum Britannicarum Liber [including verses to Sir Philip
Sidney], with the Elegiarum Libri II, ete.,, 2 vols in 1, sm. 4to,
richly gilt calf binding of about 1620 (skilfully re-backed), g.e.

Lugd. Bat., ex Offic. Plantin., 1586

444 Drusian dal Leone: Delle Battaglie da poi La Morte di Paladini, smali
woodcuts, sm. 4to, Heber copy in Eighleenth Century French green
morocco qilt linding, with dentelle, g.e.

Milano, per V e H fratelli da Meda, n.d.

445 MS. on Vellum—Grant of a Doctor’s Diploma by the University of
Padua, on 4 Il. of vellum, with portrait miniature, coat of arms and
decorative borders in gold and colours, contemporary Italian red morocco,
richly gilt Paduae 1681

446 Ramsay (C.) Tacheographie, folding charts of Shorthand, sm. 8vo,
contemporary red morocco gilt, with arms of Louis XIV on sides, g.e.
Paris 1681

447 Maimbourg (M.) Histoire de la Ligue, portrait, vol 1 only, sm. 8vo,
contemporary citron moroceo gilt, with arms of Mme Vicloire 1683

448 Stroza (T.) Poemata, ete., engraved title, portrait and plate, em. 8vo,
contemporary full red morocco binding, the sides richly gilt with the
arms of Gastone di Medict, g.e. Neapoli 1689

449 Holy Bible, Deputies of C. Barker, 1599, with the Psalmes in Scots Meter,
Edin. 1632, in 1 vol, X ViIth Century filigree needlework binding, with
design of lions, pelicans, etc. (worn), in cloth box

450 L’Artenice, condemporary MS. notes of scene changes, sm. 8vo,
contemporary broun morocco gilt binding, with tooling of fleur-de-lis
and roses [probably the Yemeniz copy), g.e., in cloth case no place or date

451  Peleus (J.) Discours du Mouvement de 'année 1620, Paris, M. Thevenin
[1621], and Morinus (S.) Dissertationes Octo, Geneva 1683, 2 vols,
sm. 8vo, old green morocco gill

4527D'Orleans (P. J.) La Vie du Stanislas Kostka (title repaired), 1672, ete.,
2 vols in 1, sm. 8vo, conlemporary red morocco gilt, wﬂhunmaf
Lowis XIV on sides, and Gaisford book-plate

J
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453 Brueys (Le Sieur) Traité de la Sainte Messe, sm. 8vo, confemporary
French red morocco gilt, finely tooled, with arms of Pope Clement X1
on sides 1700

454 Lecogmadeleine (Lt. Col.) Le Service Ordinaire ... de la Cavalerie,
sm. 8vo, confemporary French cifron morocco, with the arms of Count
Henri de Kahlenberg, g.e. Paris 1720

455 Versailles—Doolhof te Versailles, finely engraved plates of Fountains ete.
by Nicholaus Visscher, contemporary calf gilt binding, with arms of
Emmanuel Pinlo de Fonseca, in slip case Amest. 1722

456 Beaufort (D. A.) Memoir of a Map of Ireland, map, CONTEMPORARY
IrisH RED MOROCCO, green lozenge shape centrepieces, with wide gilt
edges, and elaborale {;n.!t borders on sides and back, g.e., IN FINE STATE

Dublin 1792

VOYAGES AND TRAVELS
MostLY QUaRTO AND Forio

457 CorTES (MARTIN) BREVE COMPENDIO DE LA SPHERA Y DE LA ARTE DE
NAVEGAR, con nuevos instrumentos v reglas, full-page Map of the New
World, woodeut diagrams, efc., and 4 volvelles (those on recto of fo. 37
and verso of fo. 52 wanting and folios 25 and 41 defct.), otherwise a
clean copy of the very rare FIRsT EnITION [Sabin, 16966], folio, Spanish
mottled calf Sevilla en case de Anfon Alvarez 1551

458 Cortes (Hernan) Historia de Nueva-Espafia, aumentada por F. A.
Lorenzana, engraved title and front., 2 folding maps and 32 plates of
Indian totems, etc., with Errate leaf [Sabin, 16938], sm. folio, con-
temporary vellum Mezxico 1770

459 D’Albuquerque (Alfonso) Commentarios do grande Afonso Dalbo-
querque, capitam geralque foy das Indias Orientaes, the rare Second

Edition, sm. folio, original vellum, with ties
J. de Barreira, em Lisboa 1576

460 Ptolemy—Geografia, cioe Descrittione Universale della Terra, correti
dall’ Ecc. SBig. G. A. Magini [Sabin, 66508), folding mappe-monde and
engraved maps in the text, including one of America, 2 parts in 1 vol,
folio, old calf Venetia 1698 [part 2 1597]

461 Porcacchi (T.) L'Isole piu Famose de Mondo [Sabin 64151], engraved
title and maps in the text, including @ map of the world, boards

Venetia 1604
462 Garcilasso de la Vega. Historia General del Peru, woodcut on title, folio,
old calf Cordova 1617

463 Moryson (Fynes) Itinerary, woodecut maps, First Epition, having the
rare Condents of the 3 parts in Italic letter, the first blank leaf with
paragraph mark (a few blank marginsg wormed), folio, old calf 1617
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464 Laval (Pére) Voyage de la Louisiane... dans lequel sont traitées
matiéres de Physique, Astronomie, etc. folding maps and charts,
sm. 4to, calf Paris, J. Mariette 1728

465 Von den Driesch (Gerard C.) Historische Nachricht von der Rém
Kayserl. Gross-Botschaft nach Constantinopel, engraved portraits and
views, some folding, sm. 4to, contemporary stamped vellum over boards

Niirnberg 1723

466 Festival at Bayreuth 1748—Hochfiirstliche Wurtembergische Vermiihl
und Heimfithrungs Solennitiiten, quadruple folding engraved plates
of Processions, Gardens, ete. by Vindel, folio, half vellum. Jena 1750

467 Howell (J.) Survey of the Signorie of Venice, port. and plate by R.
Vaughan, First Edition, old calf 1651

468 Sandys (G.) Travailes, front., maps and plates 1652 ; Strada. The
Low-Countrey Warres, by Stapylton, ports., 1667, and 1 other

3 vols, calf
469 Churchill (J.) Collection of Voyages and Travels, plates and maps, vol 2
with engraved title, first 4 vols, calf (rubbed) 1704

470 Harris (J.) Collection of Voyages and Travels, ports., folding maps, and
plates, 2 vols, folio, old panelled calf (joints worn, and a few maps

defect.) 1705
471 Anson (Lord G.) Voyage round the World, with the maps and plales
bound separately, 2 vols, 4to, old calf 1749

472 Long (J.) Voyages and Travels of an Indian Intae;rpret.er and Trader
describing the Manners of the North American Indians [Sabin 41878],
map, First Edition, old calf (joints slightly worn) 1791

473 Stedman (J. G.) Expedition against the Revolted Negroes of Surinam
in South America, 2 maps, plates by Blake and others, 2 vols, calf
(joint of vol 2 broken) 1796

474 Parkinson (8.) Journal of a Voyage to the South Seas, engraved portrait
and plates by J. Newton, and others, Larct PapER, old calf (joint
broken) 1773

475 Hunter (J.) Journal of Transactions at Port Jackson, with Discoveries
in New South Wales, port., maps and plates, 4to, half calf 17983

476 Barrow (J.) Travels into Southern Africa, aquatint view of Cape Toun,
9 maps and charts, First Edition, 2 vols, calf (nof uniform) 1801-4

477 Park (M.) Travels in the Interior of Africa, and Mission to Africa in
1805, port., maps and plates, 2 vols, half russia (joints worn, and some
plates foxed) 1799-1815

478 Tuckey (J. K.) Expedition to the River Zaire in SBouth Africa, map and
plates, one coloured, First Edition, colfl (some plates foxed, and joints
worn), 1818, and 1 other 2 vols, 4to
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479 [Labat (F. J. B.)] Nouveau Voyage aux Isles de I’Amerique, maps,
plans and engravings of Indians, ete., 2 vols, 4to, calf (re-backed)
La Haye 1724

480 America—The Humble Address of Parliament to the Queen relating to
Carolina [Sabin 10972], 2 1l., folio, unbound, 1705, and 2 others (3)

481 Chapman (I. A.) History of Wyoming, to which is added a Statistical
Account of the Valley, and Adjacent Country, sm. 8vo, calf (fext
Jfoxed) Wilkesbarre, Penn. 1830

482 Gordon (J. B.) Historical and Geographical Memoir of the North
American Continent : its Nations and Tribes, portrait, 4to, boards,
umcut (margins of some Ill. and binding defective) Dublin 1820

483 Australia—Victoria Illustrated, engraved title and 45 views, with errala
slip, oblong, morocco (some plates loose in binding) Melbourne 1857

484 Tasmania—The Hobart Town Almanack for 1830, views of New Toun,
Hobart, Perth, etc., and a coloured plate of signals, 16mo, original cloth
(faded) Hobart Town, J. Ross [1830]

485 Tasmania—Hobart Town Almanack for 1832, folding plan of Launceston
and 3 plates, 16mo, cloth (lacks plate of signals)
Hobart Town, J. Ross [1832]

486 Blaeu (G. et J.) Le Theéfitre du Monde, ou Nouvel Atlas, Quatriéme
Partie, engraved title, 3 maps of England and Wales, efc., and 54
DOUBLE-PAGE COUNTY MAPS oF ENGLAND AND WALES, the Islands of
Man, Jersey and Guernsey, ete., all with cartouches and Coats-of-Arms
and COLOURED THROUGHOUT BY A CONTEMPORARY HAND (margins
discoloured but the maps in good state), imp. folio, contemporary vellum
gilt Amsterdami, J. Blasu 1648

487 Blaeu (G. et J.) Le Theatre du Monde Premiére Partie [in 2 parts]
2 engraved titles and about 121 double-page maps (2 showing America),
of Scandinavia, Russia, Holland, Switzerland, etc., with cartouches
and Coats-of- Arms, borders showing costume elc., coloured by a con-
temporary hand, imp. folio, contemporary vellum gilt

Amast., J. Blaeu 1643-5

488 Blaeu (G. et J.) Le Theatre du Monde, Seconde Partie [in 2 paris],
2 engraved titles and about 86 double-page maps including 13 of Spain
and 15 oF AMERICA, in fine state, with cartouches and Coats-of-Arms
etc., coloured by a contemporary hand, imp. folio, contemporary vellum
gilt Amst., J. Blaeu 1645

489 Blaeu (G. et J.) Le Theatre du Monde, Troisiéme Partie, engraved title
and about 65 double-page maps, including 4 of Great Britain, with
cartouches and Coats-of-Arms, efc., coloured by a contemporary hand
(margins frayed), imp. folio, contemporary vellum gilt

Amat., J. Blasu 1645
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BOOKS WITH COLOURED AQUATINT PLATES

490 Dawiern (W.) axp Avytoxn (R.) VovacE ROUND GREAT BRITAIN, com-
mencing from the Land’s End, 308 COLOURED AQUATINT VIEWS,
(wanfing the uncoloured plate, and map, and a few ll. fored) 8 vols
in 4, roy. folio, half red moroceo gilt 1814-25

491 Pyne (W. H.) The History of the Royal Residences of Windsor Castle,
St. James's Palace, Hampton Court, Buckingham House, ete., 100

FINE COLOURED AQUATINT PLATES (lacking list of plates), 3 vols, ﬁa-!f
morocco qilt, g.e 1819

492 Ackermann’s History of the University of Oxford. 114 coloured aqua-
tint plates, including the poriraits of the Founders and the plates of
Costume, Early lssue, plate 1 vol 1 imprint *° Cambridge "—instead of
“ Ouford » (but without half-titles or list of plates) 2 vols, 4to, half
MOTOCco 1814

493 Ackermann’s History of the Colleges of Winchester, Efton and
Westminster, with the Charter-House, etc., bright impressions of the
48 COLOURED AQUATINT PLATES (but wanting list of plates, a few ll. of
text foxed, some plates off-sel and binding worn), morocco gilt 1816

494 White (J.) Journal of a Voyage to New South Wales. 65 FINE COLOURED
PLATES OF Birds, Repfiles, etc., mostly by S. Stone, 4to, calf (joinis
worn) 1790

495 Burchell (W, J.) Travels in the Interior of Southern Africa, 20 COLOURED
AQUATINT VIEWS of Cape Town, etc, and folding map, 2 vols, 4to, calf
(joint of vol 2 broken), with half-titles and Errata slip (but without the
* Hints on Emigration ") 18224

496 Forssell (C.) Ett Ar i Sverge, 48 charming COLOURED LITHOGRAPHS OF
NaTive CosTuME, after Sandberg, in 2 vols, 4to, morocco extra, gilt
borders Stockholm 1827

497 Thomas (J-B.) Un An & Rome, 72 coloured lithographs of Bull-Fights,
Dances, Costume and Balloon Ascent, (title and some Il. foxed) roy.
folio, half morocco Paris 1823

498 Gould (J.) The Birds of Great Britain, 449 COLOURED PLATES (some
slightly foxed), 5 vols, roy. folio, light- brown morocco extra, gilt tooled
borders, g.e. [;.-mn-t&umk and spines slightly defective) 1362—73

Forio, &c

409 Paraldus (Guilielmus. Episc. Lugdunensis) Summa de Viciis seu Tractatus
Moralis [Hain 12384], printed on 352 11, with decorative initials
throughout in red, blue and yellmo, folio, old calf over oak boards
(re-backed and some margins wormed), a clean copy

[Basil, Mich. Wensler et Fr. Biel, c. 1474]
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500 Vitruvius (M.) De Architectura, per Jocundum ecastigatior factus,
woodeut title and numerous woodcuts, First Illustrated Edition, (lacking
3 IL.), folio, boards, morocco back, Venetiis, J. de Tridino 1511

501 Cicero (M. T.) Tusculanae Questiones, woodcut on title, and 4 other
woodcuts, all partly coloured, folio, old calf Venetiis 1516

502 Plinii Secundi Historiarum Naturae Libri XXXVII, wide margins,
ruled throughout in red, folio, old red morocco (slightly rubbed)
Parisiis, apud G. @ Prato 1532

503 Lorini (B.) Delle Fortificatione, Venefie 1597, and Fiammelli. 11
Principe Difeso, Roma 1604, both with woodcuts, old limp vellum
2 vols, folio

504 Plutarch. The Philosophie, commonlie called The Morals, translated by
P. Holland [S.T.C. 20063], First Edition, old stamped vellum (worn)
A. Hatfield 1603

505 [Voragine (J. de)] The Golden Legend (with the Life of St. Thomas of
Canterbury, folios 60-63), blach-letter, woodcuts and initials,
William Herbert's copy, with his signature and date 1772 on first leaf,
old calf (lacks title, last 2 Il. supplied in M., and device at end mounted)

Wynkyn de Worde 1512

506 Shakespeare (W.) Comedies, Histories, and Tragedies, Fourta EpITION,
portrait, folio, old calf (portrait and title partly restored, the last two 1.
supplied in facsimile and the binding re-backed)

H. Herringman, E. Brewster and R. Bentley 1685

507 Marvell (A.) Miscellaneous Poems, portrait, First EniTioN (as wsual
without pp. 117-130) folio, unbound 1681

508 [Renaudot (F.)] A General Collection of Discourses of the Virtuosi of
France, translated by G. Havers, with MS. Index af end, folio, old
calf (worn) | 1664

509 Playford (H.) Harmonia Sacra, engr. fronts. and woodcutlinitials, 2 parts
in 1 vol, folio, boards, roan back, t.e.g., uncut (lacks supplement to 2nd
part) E. Jones 1688

510 Bacon (Lord) Works, with Life by D. Mallet, fronts., 3 vols, folio, calf,
gilt arms on sides ( joints worn) 1753

511 Camden (W.) Britannia, enlarged by R. Gough, maps and plates, Second
Edition, 4 vols, roy. folio, half russia (joints of vol 1 weak) 1806

512 Parkinson (J.) Theatrum Botanicum : The Theatre of Plants, or an
Herball of Large Extent, engraved title (defective), and woodcuts
throughowt, with Errata leaf (also slightly defective, and binding broken),
old calf T. Cotes 1640
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513 Hooxs (R.) MICROGRAPHIA : or, some Physiological Descriptions of
Minute Bodies, 38 fine plates, OricINAL Eprmiox, with Licence leaf
before title, folio, old calf 1665

514 Grew (N.) The Anatomy of Plants, 83 engravings, some double-page,
Licence leaf before title, folio, old calf 1682

515 Worlidge] Systema Agriculturs ; the Mystery of Husbandry, engraved
title with © Explanation ", and one plate, folio, old calf 1681

516 Laurence (J.) A New System of Agriculture and Gardening, front. by
I. Vander Gucht, folio, old calf 1726

517 Bion (N.) The Construction and Principal Uses of Mathematical
Instruments, 26 plates (a few stained), folio, old panelled calf 1723

518 [Badeslade (T.)] History of the Navigation of the Port of King's-Lyn,
and Cambridge, 7 maps, efc., some coloured in outline, with Answer to
the Scheme, by Armstrong, 17 pp., in 1 vol, folio, boards, calf back

1766

519 Dugdale (Sir W.) History of Imbanking and Draining Fens and Marshes,
revised by C. N. Cole, folding plans, folio, old calf 1772

520 Wren (C.) Parentalia, or Memoirs of the Family of Wrens, fine mezzotint
port. of Sir Christopher Wren by Faber, and other portraits and plates,
First Eprriow, folio, calf 1750

521 Hugo (H.) The Siege of Breda, translated by C. H. Glage], engraved
title and plates, 1627 ; Prempart (J.) Recit du Siege de Bois-le-Dnue,
plates, Leeuwarden 1630 2 vols, folio, vellum

522 Stafford (T.) Pacata Hibernia : Ireland appeased and reduced, £ ports,
double-page plans of Cork, Limerick, efc., and folding maps including
the rare map of *“ Mounster by Hondius, First Edition, old calf 1633

523 Loggan (D vid) Oxonia Illustrata, engraved title, 3 preliminary ll. and
. Index, 40 double-page Views of Colleges, etc., (title and a few mssigiﬂa
stained), roy. folio, old red morocco Oxon 1675

524 MS.—Nicholas de Lyra super Epistolas Pauli Apostoli, written on 195 U.
paper, initials ete. in red, folio, oak boards (wormed) [ca. 1423]

525 MSS.—Vocabularium Latino-Germanicum : a Poem in Latin and
German to the Virgin Mary, 3 pp.; J. de Tampaco. De Consol.
Theologie, and 5 others in 1 vol, written in the M of Buzheim,
on 233 Il of paper, initials elc. in red, 4to, vellum over oak [1446]
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526 MS.—Nicolaus de Dinkelspiihl super Matt. Evang, ete., 553 ll. of paper,
4to, contemporary vellum over oak boards 1454

527 Petrarch (F.) Opera [cum Vita, ed. per H. Squarzasicum], Bucolicum
Carmen ete. [dated 1416—see Brunet), old calf, re-backed
Venetiis, per Simonem Papiensem 1503

528 Iamblichus—De Mysteriis Aegyptiorum, Chaldacorum, Assyriorum, ete.
[translated into Latin by Marsilius Ficinus], with Aldine device at
beginning and end, folio, vellum

Venetiis in aedibus Aldi et Andreae Soceri 1516

529 Finnaeius (Orontius) De Cireuli Quadratura, engraved title and numerous
diagrams, folio, old limp vellum Lutet. 8. Colinacus 1544

930 Vredman (J. Frijsen) Perspective . . . allen Mahlern, Kupfferstechern,
Bildthawern, etc., nutzbar, 2 parts, portraits and engraved plates by
Hondius (title repaired, some plates fozed), wrappers

Leyden, H. Hondius 1605

531 Worm (Olaus) Fasti Danici, engraved title and other engravings, with
Calendars printed in black and red, sm, folio, vellum
Hafniae, J. Moltkenius 1643

532 Manilius (M.) Astronomicon, ex recensione R. Bentleii, portrait and

folding plate, L.P., 4to, contemporary mordcco gilt, g.e.
H. Woodfall 1739

933 Angelo (D.) L’Ecole des Armes, plates of aftitudes, efc., oblong folio,
cloth (loose in cover and a few plates soiled) Londres 1765

534 Documenti relativi ai Carichi Militari nelle Stati di Milano, Ordinances
of King Philip 1V of Spain relating to Milan, ete. (in Italian and
Spanish), in 1 vol, folio, boards [Madrid ?] 1647, etc.

535 [Christian (J. B.)] Jurisprudentia Hereica sive de Jure Belgarum circa
Nobilitatem et Insignia, coloured engraved title, Sfull-page portraits and
numerous coats-of-arms, MOSTLY COLOURED BY HAND, roy. folio,
condemporary calf gilt, with arms of the Duke of Newcastle 3

Bruzxelles 1668

536 Johnson (8.) A Dictionary of the English Language, in which Words
are deduced from their Originals, illustrated by Examples from the
best Writers, etc., Frest Eprrion, 2 vols, roy. folio, original calf
(the backs very skilfully repaired), o F1Ine CLEaN Copy 1755

537 Gibbon (E.) The Decline and Fall of the Roman Empire, portrait and
2 maps, First Edition, with half-titles, 6 vols, 4to, old calf {bm.i:i WOrn)
776-8
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538 Evelyn (J.) [Diary] Memoirs, edited by W. Bray, ports. and plates,
2 vols, diced calf (one re-backed), 1819, and Evelyn’s Silva, port. and
plates, calf (re-backed), York 1776 3 vols, 4to

530 Cosmo the Third. Travels through England [in 1669], portrait and
numerous aguatint views, half calf (one joint broken) 1821

540 Alexis of Piedmont. The Secretes of Maister Alexis ... confaining
excellent Remedies against Divers Diseases, with the maner to make
Parfums, Colours, ete., trans. by W. Warde, 8 parts in 1 vol, black-
letter, sm. 4to, old calf (stamp on tille and lacking ll. C2 and C3 in
second part) R. Hall for N. England 1562

541 Leigh (Valentyne) The Moste Profitable . .. Science of Surveying of
Landes, ete. [S.T.C. 15416a), 2 folding Tables, First Edition, black-
tetter [with blank A.4, but title written on, and corners of a few Il
defet.], sm. 4to, unbound M. Jennings 1577

542 M[arkham] (G.) Countrey Contentments, and The English Huswife
[Hunting, Hawking, Greyhounds, Physicke, Cookery, Brewing, ete.],

(sigs. HI and 2 defct., and some margins cut info), sm, 4to, unbound
R. Jackson 1615

543 Nichols (T.) A Lapidary, or History of Pretious Stones, folding plate,
First Edition, sm. 4to, old calf (erasure from title) Cambridge 16562

544 Book of Drawing, Limning, Washing or Colouring of Maps and Prints,
20) engravings, folio, unbound M. Simmons 1666

545 Cumming (A.) The Elements of Clock and Watch-Work, First Edition,
16 folding plates, 4to, half calf (re-backed with cloth and fitle defective)
1766

546 Hatton (T.) The Mechanical Part of Clock and Watch-Work, First
Edition, 18 folding plates, roan back, uncut (one cover loose, title defct.)
1773

547 Ferguson (J.) Mechanical Exercises [Clocks, Sun-Dials, etc.], port. and
plates (soiled copy), 1778 ; Adams (G.) Electricity and Magnetism,
6 plates, calf, 1784, and others (4)

548 [Goldsmith (0.)] An Enquiry into the Present State of Polite Learning
in Europe, First Edition, vignette on title (lacks half-title), 12mo,
old calf 1759

549 Freemasonry—The Freemason's Melody, ete., 12mo, calf (one cover
loose), Bury 1818 ; Ahiman Rezon, and Masonic Miscellanies, in
1 vol, 12mo, Dublin 1820, and 1 other 3 vols



Friday, March 30th, 1951. 49

550 Codrington (Robert, d. 1665) MS. Elegies, in English and Latin on the
death of Lady Winifred Fitz-William, apparently unpublished, title
to the Latin Elegy written in white on black paper, on 30 ., sm. 4to,
condemporary calf ca. 1650

5561 Ciceronis de Oratore, etc., old calf gilt, in cloth case, 1564, and T1 Petrarca,
old red morocco, 1533, both with Aldine device on title (but bindings
worn) 2 vols, sm. 8vo

6562 Plague—Gods Terrible Voice in the City [the Plague and Fire of London),
sm. 8vo, dark green morocco, . Calvert 1668, and Bunyan's Pilgrim’s
Progress, cuts, half calf, Nottingham 1774 2 vols

553 Poets—The Works of the English Poets, with Prefaces by Samuel
Johnson, with Index, portraits, 75 vols, 12mo, calf gilt, a Sound Set

1790
554 Society of Arts, Manufactures, etc.—Transactions, fronts. and plates,
vols 1 to 22, contemporary tree calf extra 1783-1804

555 (Breuil J. de) Perspective Pratique necessaire 4 tous Peintres, Graveurs,
ete., [par Frangois I'Anglois], numerous engravings, 3 vols, 4to, old
mottled calf J. du Puis 1663

556 Hall (B.) Voyage to Corea and Loo-Choo, map and coloured aquatint
plates of Costume, etc., First Edition, 4to, half morecco 1818

557 Brayley (E. W.) Topographical History of the County of Surrey, maps
and plates, 5 vols, half red morocco, m.e. 1850

658 Emerson (P. H.) Wild Life on a Tidal Water, 30 plates, half green calf,
1890, and Jackson’s Catalogue of Trees at Westonbirt, plates, buckram,
1927 2 vols

559 Freemasonry—Catalogues of the Museum, MSS. and Library, and
Portraits and Prints, at Freemasons’ Hall of the United Grand Lodge
of England, by Sir A. Tudor-Craig, numerous illus., some coloured,
3 vols, 4to, buckram gilt 1938

560 John Rylands Library—Catalogue of the Greek Papyri, by Hunt,
Jackson and Martin, 33 plates, 2 vols, 4to, buckram, morocco backs
1911-16

661 John Rylands Library—Catalogue of Coptic MSS. by W. E. Crum,
12 plates, 4to, buckram, morocco back 1909

562 Burlington Fine Arts Club—Exhibition of Ancient Greek Art, 112 plates,
a few colowred, folio, buckram 1904

563 t (J. L.) History of Miniature Art, numerous illus., folio, cloth
gilt, 1887, and others 5 vols
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564 Tlluminated MS.—Saint and Martyr, in gold and colours, on 13 1l of
vellum, by ““ 8. E.” 1870, in velvet binding, with chased silver clasps

565 Symonds (R. W.) English Furniture from Charles II to George II,
Limited Edition, 4 coloured plates and other illus., folio, buckram 1929

566 Cescinsky (H.) English Furniture from Gothic to Sheraton, illus., 4to,
buckram (back cover damp-stained) New York 1937

567 Hobson (R. L.) The Wares of the Ming Dynasty, Limited Edition
(250 Signed Copies), 12 coloured plates and other illus., 4to, pigskin
1923

568 Williamson (G. C.) The Book of Famille Rose, Limited Edition, 9
coloured plates and other illus., 4to, cloth (back cover stained) 1927

560 Williamson and Engleheart. George Engleheart, illus., 4to, cloth (soiled),
1902 : Chaffers (W.) The Keramic Gallery, illus., roy. 8vo, cloth gilt,
1907 2 vols

Tae Exb.















